

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESTAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Los anuncios... diez de la mañana a diez de la tarde de esta hora, hasta la madrugada, en Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

NUESTRAS ENCUESTAS

La reforma de la propiedad

Muchas veces se ha dicho que si el siglo XIX fue el siglo de la Política, el siglo XX es el siglo de la Economía. En la pasada centuria se discutió y se combatió alrededor del problema de la libertad. En la presente, las polémicas y las convulsiones sociales producen en torno del problema de la propiedad. Los hombres de izquierda, los partidos democráticos, han de tomar posiciones decisivas y eficaces en este nuevo terreno económico, si no quieren perder su influjo, su significación y hasta su misma razón de ser en la vida moderna.

Toda nuestra civilización reposa tradicionalmente sobre el respeto a la propiedad. Esta es su base inmovible. Diríase que para garantizar el libre disfrute de su propiedad a cada propietario y el absoluto dominio e ilimitada disposición de sus bienes a cada poseedor existen principalmente en el mundo las leyes, los tribunales, la fuerza pública, todo el aparato del Estado, y aun todo ese otro sistema, mucho más delicado, de coacciones espirituales, que arranca de la costumbre, de la educación, del honor, de la moral... Y, sin embargo, ese concepto histórico de la propiedad, fundamento del orden social presente, está atravesando en nuestros días una crisis profunda, de la que habrá de salir, si no destruido, transformado. Ante nuestros ojos se realiza la evolución doctrinal del derecho de propiedad y la evolución práctica del régimen de propiedad.

Este proceso ha sido bruscamente acelerado por la guerra europea. Si ella resultó, hasta ahora, estéril, trágicamente estéril, en frutos morales, fue, en cambio, tan pródigo en resultados sociales, buenos o malos, que la gran guerra ha equivalido a una revolución económica. En casi todas las naciones se han sentido sus efectos. Expropiación de latifundios, reparto de tierras, intentos comunistas, Consejos de fábrica, socialización de servicios públicos, impuestos que llegan hasta el cincuenta por ciento de las rentas..., todos éstos son síntomas, iniciaciones, bosquejos aislados de un nuevo derecho y un nuevo régimen de propiedad que están abriendo paso en el mundo.

A España llegan, como siempre, con lamentable retraso estas corrientes generales. Mientras la vida económica de los pueblos de Europa se rige ya por leyes de después de la guerra, aquí, con nuestros pueblos de señorío y nuestros foros de Galicia, tenemos todavía una legislación de la propiedad basada esencialmente en conceptos jurídicos de los tiempos de Alfonso el Sabio. Cuando en otros países las leyes de hace diez años son ya leyes antiguas, nosotros nos conformamos con el Derecho de la Edad Media y con la clásica doctrina de la vieja Roma.

En qué sentido se desarrollará en el mundo moderno esa transformación de la propiedad? Difícil es de prever. Por un lado, es notorio que ninguno de los diversos ensayos colectivistas o comunistas, realizados en el Centro y el Este de Europa, pudo subsistir y consolidarse satisfactoriamente. El despotismo sangriento de Rusia y su abdicación doctrinal al pactar con las Empresas capitalistas, equivalen, innegablemente, a un fracaso del extremismo revolucionario. Pero, por el otro lado, el extremismo conservador ha fracasado también. Ya en ningún pueblo avanzado pueden sostener sus seculares posiciones los representantes del antiguo régimen de la propiedad.

Ya no se admite que el dueño de una tierra sea el señor absoluto de sus predios, para cultivarlos o dejarlos baldíos; para arrendarlos como le plazca, con libertad ilimitada de contratación, o para expulsar cuando le cuadre a sus viejos colonos; para acumular en una mano pueblos enteros o para parcelarlos en fincas mínimas, donde una familia no pueda vivir... Ya no se admite tampoco que el propietario de una fábrica sea el amo absoluto de la explotación, para hacerla producir o para cerrar cuando se le antoje sus talleres; para contratar, uno a uno, a sus obreros o para despedirlos a todos; para contribuir con su empresa al bien público o para lesionar los intereses generales. El capital subsiste en nuestro tiempo, ciertamente. Pero hay un tipo de capitalista que está pasando a la historia.

Nos hallamos, pues, asistiendo en la época contemporánea a una reforma en el régimen de la propiedad. La propiedad individual ha de subordinarse a las conveniencias colectivas. El Estado interviene para que el capital se someta a su papel de auxiliar del trabajo. El trabajo fecun-

do queda desgravado mediante radicales medidas tributarias que tienen que acabar sobre la riqueza ociosa e improductiva del peso de las cargas fiscales. La propiedad se convierte en función social y deja de ser un privilegio egoísta...

En qué ha de consistir substancialmente esta gran reforma universal? ¿Cómo debe acometerse en España para que, sin lesión de intereses legítimos y sin trastornos contraproducentes, vaya nuestra patria siguiendo el camino evolutivo de los otros países, desarrollándose así la Economía nacional, progresando la Justicia social y extendiéndose a la masa de los españoles aquel suficiente bienestar, hijo del esfuerzo honrado, que hace amable la vida y posible la cultura? He ahí lo que en esta primera encuesta, en esta información imparcial, va a preguntar LA LIBERTAD a cuantas personalidades eminentes puedan ilustrarnos con su saber o su experiencia. Queremos que los economistas y los políticos, los hombres de la cátedra y los del taller, los dueños y patronos, y los cultivadores y obreros, todos los que han estudiado y vivido estas grandes cuestiones sociales, digan a los lectores, respondiendo a nuestra encuesta, qué es lo que opinan sobre este tema palpitante: «La reforma del régimen de la propiedad». Con esto aspiramos a ilustrar al público sobre tan interesantes problemas, enriqueciendo nuestra conciencia colectiva con el contraste de los diversos pareceres autorizados y preparando la obra democrática social, la transformación económica, que, siendo inevitable además de justa, interesa a todos que se realice por los cauces del Derecho y en un ambiente de paz.

RECORD DE AVIACION

A 348 kilómetros por hora!

Marsella, 1.—El aviador francés Sr. Sadi Lecomte ha ganado hoy la prueba de la hora, recorriendo en ese tiempo 348,02 kilómetros.

El Sr. Sadi Lecomte ha sido nombrado oficialmente «recordman» mundial de velocidad.

Nuestro embajador en París

París, 1.—El embajador de España, señor Quiñones de León, llegó anoche a esta capital.

DE RUSIA

El Gobierno soviético reclama la flota siberiana

Riga, 1.—El almirante Stak, que mandaba la flota siberiana a fines de Octubre, levó anclas a la llegada de las tropas rojas a Vladivostok, llevando con él todos los barcos que estaban bajo sus órdenes.

El Gobierno de los Soviets ha conminado al almirante para que entregue los barcos con sus tripulaciones, prometiendo una completa amnistía si la entrega se realiza antes del 5 de Enero.

En caso contrario, el almirante y sus tripulaciones serán puestos fuera de las leyes por los Soviets.

¿Cualquiera lo duda!

Moscow, 1.—El comisario de Hacienda de los Soviets ha publicado un decreto ordenando a todos los ciudadanos que cambien las monedas de oro que posean por billetes de Banco soviéticos a la par.

Las que desobedezcan la orden serán condenados a diez años de trabajos forzados.

Lenin y el capital

Estocolmo, 1.—Telegrafían a los periódicos desde Moscú que en un discurso que ha pronunciado Lenin desmintió que el comunismo tienda a buscar una solución que le concilie con el régimen capitalista. Las recientes reformas—añadió—se refieren sólo a fines oportunistas; pero sin que nosotros tratemos de aliarnos con el capitalismo.

Exhortó Lenin al proletariado europeo a no conceder confianza ninguna a los emigrados rusos que se encuentran en Alemania y se dicen aliados del bolchevismo.

El Indostán contra Inglaterra

Gaia (India inglesa), 1.—El Congreso nacionalista indostánico ha aprobado una resolución por la cual se aceptan todas las obligaciones impuestas hasta ahora; pero se rechazarán las nuevas que se hagan a partir de hoy, día 1 de Enero.

La Conferencia del Califá ha aprobado, a su vez, una resolución por la cual se impone la desobediencia civil como medio más apropiado para ayudar a los turcos en sus reivindicaciones.

LA LUCHA EN IRLANDA

Un buque americano con armas para los rebeldes

Londres, 1.—El destructor inglés «Venus» ha capturado a un navío americano cargado de armas y de municiones destinadas a los rebeldes irlandeses.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Emilio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Helodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Es la actriz de los brillantes, cuyas aficiones van, en un artístico afán, desde Tirso hasta Cervantes.

Mas hoy pasa horas amargas, pues se ve, por suerte impta, sola ante la batería Mercedes Pérez de Vargas.

Agitación en Portugal

En Lisboa estallan numerosas bombas

Lo que dice nuestro representante diplomático

Ayer a mediodía, el subsecretario de la Presidencia facilitó a los periodistas el siguiente telegrama, enviado por el ministro de España en Lisboa.

«Esta noche han estallado en varios puntos de la población siete bombas, colocadas con preferencia en las inmediaciones de la Embajada italiana, donde ha tiempo explotó otra, y en los alrededores del gobierno civil. No han ocurrido desgracias ni daños.

Aunque la tranquilidad es completa, se ha establecido vigilancia en las iglesias, Legaciones y otros edificios durante la madrugada.»

Informes particulares.—Son 15 las bombas que explotaron.—Agitación contra una ceremonia

Lisboa, 1.—La explosión de 15 petardos que simultáneamente estallaron en diferentes puntos de la ciudad, ocasionó algunos daños materiales.

Se atribuyen estos actos de violencia a elementos ultraradicales que desean así ejercer coacción con motivo del acto de gran trascendencia para la política portuguesa después de la proclamación de la República, de la imposición por el presidente de la bi-

reta cardenalicia al nuevo cardenal monseñor Locatelli.

La mayoría de la opinión pública considera dicho acto como uno de más alcance para la inclinación del nuevo régimen hacia el catolicismo.

La Policía ha practicado varias diligencias para capturar a los autores de los atentados.

La crisis política, aplazada

El presidente del Consejo continúa enfermo y por lo tanto la resolución de la crisis política, parcial hasta ahora, pero que no puede afirmarse llegue a ser total, se encuentra aplazada.

Un Congreso socialista

En la primera quincena del actual mes de Enero los socialistas se proponen celebrar un Congreso, en el que tomen parte los republicanos y las izquierdas.

La Confederación Socialista del Norte ha resuelto que todos sus afiliados den su aquiescencia a la celebración de dicho Congreso, que se denominará «De las izquierdas».

¿OTRO ATENTADO?

Un sindicalista herido de un balazo en la ingle

Zaragoza, 1.—En la calle de Pignatelli ocurrió, en las últimas horas de la noche, un suceso extraño.

Estaba invadida de público. Celebraban todos la proximidad del Año nuevo. De pronto sonó un tiro, produciéndose la alarma consiguiente.

Cuando pasó el pánico, pudo verse que en tierra había un hombre herido. ¿Quién había atentado contra él? Nadie pudo verlo. El herido no quiso declarar. Se supo sólo que pertenece al Sindicato único.

Presentaba una herida de bala en la ingle. Se llama Juan Beraza.

Los médicos aventuran la opinión de que también pudo ocasionarse el mismo accidente que padece.

Los fascistas italianos

Desfile y jura ante Mussolini

Roma, 1.—Esta tarde se ha verificado la ceremonia de prestar solemne juramento los fascistas romanos ante el jefe del partido y actual presidente del Consejo, Sr. Mussolini.

Después de desfilar los fascistas en el centro de la capital, fueron a estacionarse frente al palacio donde tiene su residencia el señor Mussolini.

Asomado éste al balcón principal, los fascistas, en medio de gran entusiasmo, prestaron juramento, bajando seguidamente el señor Mussolini a la plaza Colonna para pasar revista a las huestes, después de lo cual pronunció un discurso excitando a todos los concurrentes al trabajo y a la disciplina en aras de la grandeza y la reconstitución de la patria.

Terminado el acto los fascistas se encaminaron hacia el monumento del soldado incógnito, después de lo cual marcharon a situarse frente al Palacio del Quirinal aclamando a los reyes, quienes se asomaron al balcón para dar las gracias.

Después de realizar idéntica manifestación frente a la residencia de la reina madre, los fascistas se disolvieron.

El temporal en el mar

EN VIGO

Travesía durísima.—El «Moardan» regresa al puerto.—Los pesqueros

Vigo, 1.—Ha entrado en el puerto, procedente de Hamburgo el trasatlántico alemán «La Coruña», cuya travesía ha sido durísima, especialmente desde La Coruña a Vigo.

El «Moardan», trasatlántico holandés de la Habana, después de desembarcar el pasajero, intentó salir para Santander, pero le fué imposible al práctico llegar hasta el buque, que se hallaba a un kilómetro del puerto. El trasatlántico partió, no obstante, retrocediendo a poco de llegar a alta mar y ha anclado dentro del puerto.

Han regresado los cuatro pesqueros de la flota viguesa que faltaban, y que han estado refugiados en el puerto portugués de Leixoes.

EN SANLUCAR

El mar está imponente

Sanlúcar, 1.—El temporal obligó a retroceder a los barcos pesqueros, siendo imponente el estado del mar.

Afortunadamente no se han registrado desgracias personales.

EN CADIZ

De arribada forzosa

Cádiz, 1.—Ha mejorado el tiempo, saliendo siete buques que estaban de arribada. Otros quedan aquí para reparar averías.

El doctor Madinaveitia, enfermo

Bilbao, 1.—A las seis y media de la tarde de ayer fué vaticado el conocido médico D. José Madinaveitia.

CRONICA

Su Majestad el Casero

Comienzo esta diatriba con estos dos supuestos. Supongo que si el actual casero heredó la finca que explota, se le adjudicó en su hijuela con renta suficiente y apropiada. Presupongo que si compró el inmueble que arrienda, calculó perfectamente que el canon o merced cubriese con decencia los intereses que merecía el capital invertido.

Hechas estas prevenciones, de anticipado pronunciamiento, reconozco que con la renta original debía sentirse el propietario de la finca urbana satisfecho, feliz y tranquilo. Contra la opinión de maese Aristóteles, su dinero paría dinero.

Pero no es así. Un factor completamente ajeno a su talento y actividad aumenta fabulosamente, de pronto, el valor de la casa, y entonces, el favorecido de los hados multiplica el arriendo y centuplica sus haberes. Este factor desconocido e impalpable es lo que los economistas han designado con el nombre de revulsivo o tromba de la concurrencia, lo cual, después de todo, no es más que variado matiz de la ley de demanda y oferta.

El efecto de este generador autónomo de la «plus valia» se explica sencillamente: Madrid tiene un número de casas determinado; muchos hombres, huyendo del campo y de las pequeñas ciudades, quieren vivir en la corte, y como no hay donde alojarse y las habitaciones escasean, ante esta demanda insólita, los caseros suben el precio del inquilinato.

La energía, la discreción, la destreza ni los estudios del dueño no tienen parte alguna en este extraño e inesperado fenómeno que aumenta el precio de las casas.

Es una riqueza espontánea e inasequible que cae de las nubes sobre la teja vana; un diluvio de oro que inunda los sótanos y los pisos elegantes o destartados; un nuevo maná que llueve sobre las áreas edificadas del antiguo poblachón que se llamó Majaderit, tierra de majagranzas o de majaderos, que en la interpretación cierta y en el sentido exacto del vocablo no andan conformes las crónicas ni los tratadistas. ¿Qué debe hacer ante esta erupción inesperada de monedas corrientes Su Majestad el Casero? Sería tonto con gualdrapas si no variase los números de sus recibos mensuales, sustituyéndolos con otros más positivos y superlativos.

Al llegar a este punto del exordio conviene a mi propósito nobilísimo que haga esta aclaración: yo no tengo casa, yo no vivo en Madrid, yo soy el eco lacrimoso y triston de los infelices que soportan el despotismo insensato de los afortunados dueños. Para defender a los desgraciados elevaré mi prosa por encima de los sobabancos y azoteas.

Pongo la anguila bajo hojas de higuera para que purgue la indigesta venenosa grasa que facilita su natación, y con notoria cautela y deseo firme de no injuriar a nadie, continúo este alegato en pro de los sufridos y pacientes inquilinos. El dueño y señor de un feudo urbano debe sacar de su hacienda, como buen padre de familia, si lo es, el mayor rendimiento posible. Renunciar a la ganancia máxima sería hurtarse a sí mismo las rentas o mermar, con indiscreción pecaminosa, valor a su propiedad.

Por ley inexorable de la concurrencia, aumenta el precio al arrendar; de allí en adelante, el derecho de habitación vale más; pero como los inquilinos constituyen la gran muchedumbre, se quejan, doloridos, de lo que ellos califican de infamia o avaricia.

En tal estado el pleito, el Gobierno, guardador del orden público, interviene, prohibiendo con un decreto a rajatabla las demasías y egoísmos de los caseros. La salud del pueblo fué considerada siempre por los juriconsultos como suprema ley; mas este apotegma forense no significa que todas las leyes sean medicina y trífaca para los males del pueblo.

Fijada la tasa para las locaciones-conducciones de las fincas urbanas, todas las tasas y prohibiciones tienen espejo en que mirarse y ejemplo que seguir.

No hay ley, justicia ni razón que permita a los Gobiernos acortar el canon del inquilinato y dejar en pie abusos, raterías y hasta robos de los proveedores de comestibles y comerciantes de indumentaria.

Si se tiene a los caseros por crueles y desatentados, y por tales razones se les limita la ganancia, mayor motivo existe para deruir los desafueros de cortantes, abacerías, sastres, verduleros, zapateros y otros similares en mohatras y mentiras, que campan por sus respetos en las opu-

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

El P. Revilla y los prisioneros

En el expresado de Andalucía marchó el domingo a Málaga, donde embarcó ayer para Melilla, el franciscano padre Revilla. Nuevamente intenta pasar al campo de Alhucemas y otra vez procura realizar gestiones que conduzcan al rescate de nuestros cautivos.

Tiene muchas esperanzas acerca del resultado de los trabajos que ahora se propone realizar para obtener la liberación de nuestros compatriotas.

El comandante Muñoz en Carabanchel

Ayer ingresó en el Hospital Militar de Carabanchel, a fin de sufrir la observación reglamentaria como presunto demente, el comandante de Intendencia, ex jefe del Parque de Intendencia de Larache, D. Emilio Muñoz Calchinary.

La Liga Africanista

Reunida en junta general esta Asociación, acordó aceptar la renuncia del cargo de su presidente, Sr. Maura, y quedó elegido presidente D. Antonio Goicoechea.

La reunión lamentó la difícil situación creada a la Asociación, y acordó dirigirse al ministro de Estado para expresarle el deseo de que se tomen en cuenta las opiniones y se utilicen los servicios y elementos de que dispone esta Sociedad.

Telegramas oficiales

El de la «Hoja» de ayer.—Bombardeos aéreos

El parte oficial publicado en la «Hoja» de ayer lunes, decía así:

«En territorio Melilla ayer fué sorprendido por aviación el zoco Sent Ain Amar, en kabila M'Talza, siendo enemigo bombardeado y haciendo fuego de ametralladoras contra él; también se bombardearon las fracciones de Harrihen Serrakna, Ulad Bubeke y Ulad Hidra de la misma kabila de M'Talza. En la región occidental sin novedad.»

El de anoche

El parte oficial facilitado esta madrugada en Guerra se limita a decir que no ocurre novedad en las tres zonas de nuestro protectorado.

Desde Melilla

El ministro Benuña y el comercio español

Melilla, 1.—El ministro de Hacienda jilifiano Benuña ha visitado la Exposición de productos nacionales de los Centros hispanomarroquíes.

Fuó recibido por los Sres. Bielsa, Corbella y Castillo, que le acompañaron en la visita a las instalaciones.

Extrañose mucho el ministro de que los productos extranjeros se coticen en la zona española a más bajo precio que los españoles, y el Sr. Corbella le explicó las causas, entregándole además folletos conteniendo reseñas de los Congresos comerciales hispanomarroquíes celebrados en España.

Relato de un ex cautivo

Los periodistas han tenido ocasión de hablar con el soldado de Artillería Pedro Pablo Cano, rescatado hace varios días.

Dice que ha estado prisionero dieciocho meses. Estuvo en Monte Arruit al hacerse la evacuación, y formaba parte de las guerrillas que salían a proteger el servicio de aguas.

El ex prisionero debe la vida al moro Mohamed-Ben-Daddu, que era proveedor de carne del regimiento de Artillería. Mohamed le condujo por varias kabilas, y cuando Abd-el-Krim se enteró de que tenía prisionero a un soldado, le multó con cincuenta duros y se apoderó del cautivo y del ganado que tenía Mohamed.

Ultimamente, Pedro fué prisionero de otro jefe en Beni-Urriague, y días pasados pudo huir por la noche.

Pertenece al reemplazo de 1918, y en bre-

ve marchará licenciado a la provincia de Cáceres, en donde reside su familia.

Trabajos de la aviación

Hoy lunes marchó a Tetuán, para revisar las escuadrillas de aviación, el comandante jefe de los servicios, Sr. Kindelán. Permanecerá en Tetuán hasta la llegada del nuevo alto comisario.

Una escuadrilla de aeroplanos mandada por el capitán Sr. Gudín ha bombardeado el zoco Seb't de M'Talza. Las bombas alcanzaron a algunos grupos rebeldes.

Otros aparatos de caza, pilotados por los capitanes Ortiz y Esteban, bombardearon las inmediaciones de Afrau, donde se sabía que había grupos rebeldes, que se disponían a hostilizar la posición.

El bombardeo fué muy eficaz.

Otra vez se suspenden los convoyes marítimos

De nuevo se ha suspendido hoy el convoy que pensaba enviarse a las plazas de Alhucemas y el Peñón, a causa del fuerte vendaval Poniente.

Las oficinas y fuerzas indígenas

Han llegado a la plaza el Amel Dris-Er-Riffi, el comandante Pita y el capitán Simancas, destinados a la Oficina Central de Información que funcionan en Tafersit.

La melilla que mandará provisionalmente el coronel Las Heras, comenzará a prestar servicio cuando se reciba orden en tal sentido.

En el mismo caso se hallan las Oficinas de instrucción militar que se establecen en Batel, Azib-Midar y Dar Miziam.

Estas Oficinas principales tendrán varias oficinas secundarias destacadas en otros puntos del territorio, y que desempeñarán las funciones que antes realizaba la Policía indígena. Dichas oficinas tendrán instructores militares.

En las oficinas que se establezcan en Guelaya habrá interventores civiles.

Soldado atropellado

Cuando salía de Tafersit el tractor-carril, con objeto de remolcar a los camiones atacados en la carretera, a consecuencia del temporal, se cayó de aquél el soldado de Artillería Arestio Turrena Arraiga, arrollándole el tractor y causándole gravísimas heridas.

Desde Tetuán

Regresa un tabor de Regulares

Tetuán, 1.—Ha regresado a Ceuta el tabor de un grupo de Regulares, que hace meses marchó a Melilla para tomar parte en las operaciones de la zona oriental.

En Ceuta fué recibido con grandes manifestaciones de simpatía.

De provincias

Reparación de una batería

Málaga, 1.—En el vapor correo «Vicente Puchol» llegó ayer una batería del 15 ligero de Artillería, de guarnición en Pontevedra.

Las fuerzas, mandadas por el comandante D. Vicente Sala, salieron por la noche para la citada capital gallega.

Desde Tánger

Lo que dice el ministro de Francia

Tánger, 1.—El ministro de Francia en esta capital, al recibir a la colonia francesa, con motivo del Año nuevo, pronunció una alocución, en la que aludiendo a la cuestión de Tánger y después de confirmar que el Gobierno francés se ha puesto a la disposición del Gobierno británico para tomar la iniciativa de convocar a las Potencias interesadas, con objeto de estudiar la referida cuestión, expresó la esperanza de que las aspiraciones de la colonia recibirán pronto satisfacción.

Inauguración de un monumento en Casablanca

Dicen de Casablanca que el residente, general Liautey, acompañado del jefe de Casablanca y todas las personalidades francesas y árabes de la residencia, han asistido ayer a la inauguración del monumento erigido en memoria del padre trapense Charles de Foucault, asesinado el día 1 de Diciembre de 1919, en Taman Rasset, de la región montañosa de Hoggar, en el Tuareg, por los indígenas fanatizados por la propaganda germanica.

bre de 1919, en Taman Rasset, de la región montañosa de Hoggar, en el Tuareg, por los indígenas fanatizados por la propaganda germanica.

El padre Foucault fué oficial del ejército francés, y en 1890 pidió su retiro y se dedicó a correr la región del Riff, disfrazado de judío. A su regreso a Argelia, por Xauen, escribió una Memoria descriptiva de Marruecos, con datos geográficos de las regiones ignoradas aún de los europeos y se trasladó a Francia, ingresando en la Orden de los Trapenses.

Terminado su noviciado, volvió a Marruecos como misionero, y allí permaneció hasta que fué asesinado.

LA LIBERTAD en Marruecos

En el expresado de Andalucía salió anoche, para embarcar con rumbo a Marruecos, nuestro compañero Francisco Hernández Mir.

Los momentos actuales, en que se acomete el problema marroquí con una modalidad tan distinta de la política guerrera que ha imperado durante doce años, son de extraordinario interés para España. Nuestro compañero Francisco Hernández Mir, con la sagacidad, la maestría y la imparcialidad de que dió siempre gallarda muestra, estudiará todo lo concerniente a la implantación del nuevo régimen y dará cuenta a los lectores de LA LIBERTAD del desarrollo de dicha política en nuestra zona de protectorado.

Movimiento obrero

En favor de Viñuela

En una asamblea celebrada en Moreda por la cursal de la Cooperativa Obrera La Fiesta del Trabajo se acordó dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros pidiendo la libertad de José María Viñuela.

También han telegrafiado, en igual sentido, al ministro de la Guerra y a D. Melquides Alvarez.

La fiesta de los encuadradores

La fiesta anunciada por el grupo de encuadradores pertenecientes a la Federación Gráfica, para celebrar el XXIII aniversario de la fundación de su Sociedad, estuvo concurridísima, asistiendo también algunos típo-grafos e impresores.

Luis Díez y Antequera dieron las gracias, en nombre del grupo, a todos los que contribuían al más brillante resultado del acto, y pidieron se continué laborando en pro de la Federación Gráfica y del mejoramiento de la Sociedad.

Los embalsadores

La Sociedad de embalsadores La Emancipadora ha celebrado su XXV aniversario con un acto habido en el salón grande de la Casa del Pueblo, bajo la presidencia de Muiñío. Hablieron Luis Gil, Santiago Pérez y Manuel Cordero, que fueron muy aplaudidos por la concurrencia, que era cuanto lo permitía la amplitud del local.

Los niños fueron obsequiados con caramelos y cuentos.

La orquesta de la Sociedad de ciegos Esperanza y Fe amenizó la fiesta, y hubo de repetir los himnos de La Internacional y La Marsellesa.

Para la madre de González Portillo

La Sociedad de albañiles El Trabajo ha iniciado una suscripción a favor de la madre del desgraciado González Portillo.

A los efectos de esta suscripción ha publicado la siguiente circular: «No olvidará nunca la organización obrera sensata los luctuosos sucesos ocurridos el día 21 del próximo pasado Noviembre en una de las sesiones del XV Congreso de la Unión General de Trabajadores, en las que perdió la vida nuestro infortunado compañero José González Portillo.

Nada más de lo que ya hemos hecho podemos hacer, desgraciadamente, por nuestro malogrado compañero; pero nos cremos en el deber de atender a su atibulada madre, que durante mucho tiempo llorará la pérdida de un hijo bueno y honrado, y orgullo de las organizaciones a que pertenecía.

A este fin, la Sociedad de albañiles El Tra-

fringiendo mis mandatos, con propicia de próximos y fá- casahucios. Tomada esta resolución heroica, las cocinas no se enjabelgan, los ladrillos rotos no se sustituyen, no se pueden sacudir alfombras en los patios ni tender ropa en los balcones, las persianas se rompen y no se componen, las chimeneas no se limpian, las luces de la escalera se apagan, el ascensor queda inmóvil y la fuente sufre interrupciones misteriosas. La cuestión es hacer imposible la vida al inquilino; si éste trata de remediar con su dinero estas insuficiencias, el casero se opone y se entabla el combate entre el «tabohú» y la rebeldía. Dos consecuencias prácticas sacó de este estudio:

Primera. El Gobierno debe hacer extensivo el decreto de inquilinato a todos los órdenes de las subsistencias, negando a los proveedores sin dignidad el derecho al robo, «ut fiat equalitas», como dijo San Pablo.

Segunda. Las autoridades obligarán a los caseros, «manu militari», a conservar habitables las viviendas de este gran poblacho manchego que se llama Madrid. Esta es justicia que pido y juro en la meseta central, a seiscientos metros de altura sobre el nivel del Océano, si no miente el Instituto Geográfico.

RAFAEL COMENGE

Gabanes, chaqueros, pañuelos y corbatas a precios baratísimos. Camisería «EL FENIX», Mayor, 37.

EN EL TEATRO DEL BOSQUE

Clausura de la Asamblea del Sindicato único

Barcelona, 1.—En el teatro del Bosque, de Gracia, se celebró ayer la Asamblea organizada por el Sindicato único para tratar de las cuestiones que afectan a la clase. Asistieron Pestaña, Seguí y otros sindicalistas que hicieron uso de la palabra.

Se acordó: Creación de un periódico diario; que todos los obreros de la Federación regional contribuyan con la cuota del sello confederal, y 15 céntimos por individuo para que el periódico sea una cosa digna, teniendo en cuenta que el medio más eficaz para la propaganda de la organización obrera será el diario.

Inmediata organización del Sindicato de campesinos, a cuyo efecto se emprenderá una campaña por Cataluña, para recoger las aspiraciones de los agricultores y estudiar los problemas de la tierra.

E iniciación de una intensa campaña en favor de la amnistía. No hubo incidentes.

LAMPARAS OSRAM-NITRA 25 y 40 VATIOS PRECIOS NUEVOS

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 181

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

con el señor marqués... El último precio son cuarenta y dos mil francos.

—¡Señores! — exclamó el duque de Lucenay— No hay marido más admirable que de Harville... ¡Sorprender a su mujer con una joya de cuarenta y dos mil francos... ¡Cáspita! No hay que divulgar la noticia, porque sería de un ejemplo detestable.

—Relos de mi cuanto queráis — dijo con buen humor el marqués—. Estoy enamorado de mi mujer; tengo satisfacción en decirlo.

—Ya se deja ver—repuso el de Saint-Remy—. Un regalo de ese calibre dice más que toda la lógica del mundo.

—Entonces tomo este collar, Saint-Remy— dijo el de Harville—, con tal que os parezca de buen gusto ese esmalte negro del engaste.

—Hace resaltar más el brillo de las piedras; es una combinación maravillosa.

Baudouin, con mi contador, monsieur Doublet.

—Ya me lo advirtió monsieur Doublet, señor marqués—dijo el joyero.

Y salió del cuarto, después de haber meditado en la bolsa sin contarlas — tal era la confianza que tenía—las diversas joyas que había traído, y que el vizconde de Saint-Remy había mirado y manoseado largo tiempo durante este coloquio.

Al dar el marqués el collar a José, que habla esperado su orden, le dijo en voz baja:

—Es preciso que la señorita Julia ponga con disimulo estos diamantes entre los de su ama para que no lo eche de ver y la sorpresa sea completa.

Avisó en esto un camarero que el almuerzo estaba pronto, a cuya voz pasaron al comedor los convidados y se sentaron a la mesa.

—¡Sabéis, amigo de Harville—dijo el de Lucenay—, que esta casa es una de las más elegantes y más bien distribuidas de París?

—No hay duda que es bastante cómoda; pero carece de espacio. Tengo el proyecto de añadir una galería a la parte del jardín, porque mi mujer quiere dar algunos bailes y no bastan los salones que tengo... Y, además, no hay cosa más incómoda que ver uno invadido su cuarto, y aun que lo destierren de él, en un día de convite.

—Soy de la opinión de Harville — dijo el de Saint-Remy—. No hay cosa más aldeana y mezquina que ese trasiego de muebles para un baile o para un concierto. Para dar buenas funciones sin incomodarse es preciso consagrarles un sitio especial, y además, los salones espaciosos y brillantes destinados para un baile espléndido deben ser muy diferentes de las salas ordinarias. Hay entre estas dos especies la misma diferencia que

entre la pintura al fresco monumental y los cuadros de aguazo.

—Tiene razón — dijo el marqués de Harville—. ¡Qué lástima, señores, que Saint-Remy no tenga doce o quince mil libras de renta! ¡Cuántas maravillas nos haría admirar!

—Ya que tenemos la buena dicha de vivir bajo un Gobierno representativo—dijo el duque de Lucenay—, el país debía de votar uno o dos millones anuales para Saint-Remy, y encargarlo de representar en París el gusto y la elegancia francesa, que son el gusto y la elegancia europea y de todo el mundo.

—Adoptado el proyecto—gritaron todos en coro.

—Y pagarían esos millones anuales, por vía de impuesto forzoso, esos detestables avaros dueños de enormes tesoros, a quienes por los trámites de la ley se acusaría y convencería de vivir como lechuzos — añadió el de Lucenay.

—Y como tales—repuso el de Harville—, serían condenados a pagar la suntuosidad con que no viven y podrían vivir.

—Y además, esas funciones de sumo sacerdote, o, por mejor decir, de gran maestro de la elegancia, que de derecho corresponden a Saint-Remy—dijo el duque de Lucenay—, tendrían por imitación un efecto prodigioso en el gusto general...

—Sería el prototipo que todos imitarían.

—Es claro

—Y el gusto se perfeccionaría.

—En la época del Renacimiento el gusto era excelente en todas partes porque tenía por modelo al de la aristocracia.

—Según la gravedad que va tomando la cuestión—dijo con tono alegre el marqués de Harville—, veo que será preciso dirigir una petición a las Cámaras para establecer la

dignidad del gran maestro de la elegancia francesa.

—Y como dicen por ahí que los diputados tienen ideas muy grandes, muy artísticas y muy magníficas, la medida se adoptará por aclamación.

—Mientras no se toma la decisión que debe consagrar el derecho de la supremacía que Saint-Remy disfruta ya de hecho—dijo el de Harville—, le pediré su consejo para la galería que voy a construir, porque me gusta su modo de pensar con respecto al esplendor de las funciones.

—Mis cortas luces están a vuestro servicio, de Harville.

—¿Y cuándo inauguramos esas maravillas?

—Supongo que el año próximo, porque voy a mandar que empiece inmediatamente la obra.

—¿Qué proyectista!

—Otros proyectos medito también... Voy a reformar completamente mi Val-Richer.

—¿Vuestra quinta de Normandía?

—Sí; tengo un plan admirable, que realizaré... si Dios me da vida...

—¡Pobre viejo!

—No habéis comprado últimamente una hacienda cerca de Val-Richer?

—Sí, y ha sido un buen negocio, aconsejado por mi notario.

—¿Y quién es ese incomparable notario que aconseja buenos negocios?

—Monsieur Jaime Ferrand.

Obscurecióse algo el semblante de Saint-Remy al oír este nombre.

—Es en realidad tan honrado como dicen por ahí?—preguntó de Harville acordándose de lo que Rodolfo había dicho a Clementina con respecto al notario.

—Y tan respetado como respetable.

—Y piadoso también... lo que nunca está por demás.

—Y excesivamente avaro... lo cual es una garantía para sus clientes.

—Es, en fin, uno de esos notarios cortados a la antigua, que se os queda mirando pasmado si le pedís recibo del dinero que le entregáis.

—Aunque no fuese mas que por eso le confiaría toda mi fortuna.

—Pero qué razón tiene Saint-Remy para dudar de la honradez y de la integridad proverbial de ese hombre?

—No hago mas que repetir las voces que corren... Por lo demás, me guardaré bien de poner en duda la santidad del fénix de los notarios. Pero volvamos a vuestros planes, de Harville: ¿qué obra pensáis hacer en Val-Richer? Dicen que la casa es admirable...

—Ya seréis consultado, Saint-Remy, y más pronto de lo que pensáis, porque luego daré principio a la obra. Me parece que nada hay más agradable en la vida que una cadena sucesiva de ocupaciones para lo venidero... Hoy un proyecto... mañana otro proyecto... y añadido a todo esto una mujer hermosa y adorada... que entra con gusto en los planes y proyectos de uno... y echaréis de ver cuán dulcemente pasa de este modo la vida.

—¡Ya lo creo!... Es un verdadero paraíso terrenal.

—Ahora, señores—dijo de Harville luego que acabaron de almorzar, si queréis fumar un buen cigarro, pasemos a mi cuarto.

Levantáronse de la mesa y entraron en el gabinete del marqués; la puerta de su dormitorio que daba al gabinete estaba abierta. Hemos dicho ya que el único adorno de

La fiesta de Año Nuevo

ojo, de Madrid inicia una suscripción, a la que os invita a contribuir en la medida de vuestras fuerzas, para que los enemigos de toda laya vean cómo corresponden los trabajadores conscientes con los buenos compañeros que ofrecen su vida en aras de los ideales redentores que sustentamos.

En la seguridad de que contribuiréis con vuestro óbolo a esta obra de solidaridad, nos ofrecemos, como siempre, vuestros y de la causa obrera.—Por la Junta directiva, *El secretario.*

—La Agrupación Socialista del Puente de Valles nos remite la siguiente nota:

«En la fiesta celebrada por esta agrupación en honor de los compañeros Ruano y Mencía, heridos en el lamentable suceso de la Casa del Pueblo, se obtuvo un beneficio líquido de cuarenta y cuatro pesetas con veinticinco céntimos, que hemos remitido, por conducto de la Sociedad de albañiles El Trabajo, a la madre del infortunado compañero González Portillo.»

ACTO IMPORTANTE

La Exposición Internacional del Mueble

En la noche del pasado viernes se celebró, en el local que la Agrupación Patronal del ramo de la Madera tiene establecido en la calle de Nicolás María Rivero, una reunión dedicada a la Exposición del Mueble, que se ha de celebrar en Barcelona durante los meses de Mayo y Junio de 1923.

Presidió el acto el Sr. Cambó, y ocuparon asientos en la Presidencia los Sres. Argente, González Rothwos, Tarragó, Giralt, Marco y Benet.

Este último, como gerente de la Agrupación Patronal, hizo la presentación de los ornadores y saludó a los comisionados barceloneses.

A continuación habló el Sr. Tarragó, secretario del Comité, quien explicó detalladamente lo que ha de ser la futura Exposición.

Dice que con este concurso se pretende crear un estilo moderno peculiar, inspirado fielmente en nuestra tradición artística.

La Exposición constará de tres secciones, dedicada la primera de ellas al arte retrospectivo, desde los últimos tiempos del gótico hasta el reinado de Isabel II, y estarán representados con toda la fidelidad posible todos los estilos.

Cuentan los organizadores con el inapreciable concurso de S. M. el rey, que ha ofrecido los mejores elementos del Real Patrimonio, y con la colaboración de la Sociedad de Amigos del Arte.

Abarcará la segunda de las aludidas secciones las obras de la industria moderna, así nacionales como extranjeras, dedicándose un sector a las exhibiciones de la técnica seguida por otros países en el arte del mobiliario y decorativo mediante planos, fotografías y maquetas. Se reunirá en una biblioteca cuanto se ha publicado en Europa en orden al arte o industria de la madera, proyectos para resolver el aspecto social, económico y aduanero del problema que se pretende resolver con esta Exposición.

Una tercera sección se destinará exclusivamente a la vivienda modesta, premiándose con 25.000 pesetas el mejor proyecto del ajuar humilde que reúna la triple condición de baratura, solidez y comodidad.

A continuación habló el Sr. Cambó, quien agradece las atenciones que se han prodigado a los comisionados.

Dice que él es comisario de la Exposición general que ha de celebrarse el año 26; pero estas Exposiciones parciales son una preparación para aquella, y por ello él toma parte en este acto. Estima necesario hacer una Exposición de lo que es España, y dice que ésta sufre una gran fiebre de pesimismo, y fuera de España, otra de desprestigio; por ello estima preciso estos certámenes, que pueden demostrar dentro y fuera que España, que tiene un glorioso pasado, tiene también un firme presente.

Hace un llamamiento a los industriales madrileños para que concurren a la Exposición y vayan a ella con el debido esplendor, para que no desmerezca la producción moderna de los tipos que han de exhibirse en la sección retrospectiva.

No pueden olvidar que Castilla es la iniciadora del Renacimiento. Cierzo es que la pasada huelga ha impedido realizar determinados trabajos; pero con un poco de voluntad puede recuperarse el tiempo perdido.

Manifiesta también que la Exposición cuenta con la cooperación valiosísima de la Asociación de Amigos del Arte de Madrid, y adelanta que lo que ésta haga en estilo retrospectivo será lo mejor. Barcelona espera la cooperación de la industria madrileña, que no debe eludir el lugar que le corresponde en esta fiesta del trabajo.

Al terminar, el Sr. Cambó fué aplaudido calurosamente.

El Sr. Prieto, presidente de la Patronal madrileña, habló para excitar a sus compañeros para que, teniendo en cuenta las acertadas afirmaciones del Sr. Cambó, concurren al certamen internacional que Barcelona prepara para el próximo año. Agregó que el poco tiempo disponible, hasta la fecha de la Exposición, significa un esfuerzo grande; pero confía en que Madrid estará representado brillantemente en el concurso del Mueble.

Finalmente, el Sr. Marco, utilizando el aparato de proyecciones, explicó gráficamente lo que hoy es la montaña de Montjuich, lugar en que, como es sabido, se celebrará la Exposición del Mueble.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 3

En la Puerta del Sol

A pesar del intenso frío y de la lluvia, que desde las once cayó con insistencia, los madrileños castizos despidieron en la Puerta del Sol del año 1922 y saludaron la llegada del 1923 con la misma estrepitosa alegría que en años anteriores.

Poco después de anochecido empezaron a llegar a la Puerta del Sol los primeros grupos provistos de panderos, latas, trompetas y demás artefactos susceptibles de producir ruido. A las once de la noche pasaba de 20.000 el número de personas allí congregadas dispuestas a comerse las doce uvas al sonar las doce campanadas en el reloj de Gobernación.

El duque de Almodóvar había dispuesto que, al igual de los años anteriores, se iluminase la torre del ministerio de la Gobernación y bajase la bola al sonar la primera campanada del reloj.

Sobre la torrecilla del mismo lucía una artística iluminación, y al dar la primera campanada apareció, en bombillas eléctricas, el año «1923».

Al sonar la primera campanada, que no se oyó, naturalmente, y empezó a caer la bola, la multitud prorrumió en un grito de saludo al nuevo año, y luego, durante unos momentos, reinó el silencio, hasta que los millares de supersticiosos tragaron las doce uvas.

Al terminar, surgió de nuevo la gritería, el jorjorio y el ruido, que se prolongó hasta la madrugada, con el correspondiente uso y abuso de bebidas, que dió lugar a pequeños incidentes.

En los cafés y restaurantes, la animación fué también muy grande.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación invitó a los periodistas que hacen información en aquel departamento a tomar las clásicas uvas. En el despacho del ministro se sirvió un espléndido lunch.

El duque de Almodóvar y D. Alonso Guillón hicieron los honores, prolongándose la agradable fiesta hasta hora bastante avanzada.

Los funcionarios de guardia en Gobernación fueron obsequiados por el ministro con una espléndida cena.

En Palacio

A las seis de la tarde, como en años anteriores, se cantó en la capilla de Palacio un solemne «Te-Deum» en acción de gracias por la salida y entrada de año.

Asistieron los reyes y demás miembros de la familia real y el personal de servicio.

En los teatros

En los teatros se celebró, con la animación habitual, la entrada del año nuevo. En algunos, como en Lara, se regaló a los asistentes las uvas tradicionales.

En la Puerta del Sol, suspendiéndose por unos momentos la función hasta el regreso de los «castizos», que no fueron muchos por la lluvia que caía a aquella hora.

En la Zarzuela se suspendió la representación, quedando los actores callados en escena mientras la orquesta tocaba los himnos nacionales de España y la Argentina.

En el Palacio de Hielo

Los elegantes salones del Palacio de Hielo se vieron muy concurridos con motivo de la fiesta de entrada de año.

El sábado se celebró la inauguración del llamado Salón Azul, o Regio, con una comida a la que asistió aristocrático público. Este salón es reducido, y las reuniones resultan altamente simpáticas.

Entre las personas que asistían figuraban los príncipes Raniero y Felipe de Borbón; el ministro de Estado, Sr. Alba; el duque de Andría, el marqués de Encinaraes, el de Castel-Bravo, los condes de Vilana y de la Mejorada, el ministro de Holanda, el coronel Marsengo, y los Sres. López Dóriga, Aguilera, Liniers, Muñoz Roca-Tallada, Bascanan, Otermín y otros.

También asistió la admirable artista Raquel Meller.

Recordando las costumbres americanas, se inició el baile desde el principio de la comida, y los celebrados artistas Harry, Pilcer y Wyn Richmond contribuyeron a la animación del baile, con sus bellos números, de una encantadora frivolidad.

Al propio tiempo, en las galerías del piso bajo principal se verificaba una fiesta organizada por la Asociación de los hoteles Palace, Ritz y París, para constituir la Caja de socorros de sus empleados.

El programa era interesantísimo. La fiesta estuvo amenizada por las orquestas de Boldi y Marchetti y la Hawaltiana, y hubo bailes por los notables profesores del Palacio de Hielo, ejercicios y carreras en la pista helada, por los profesores Angola y Peters y el sin igual saltador Taylor; concurso de belleza, con varios premios y reina de la fiesta; concurso de mantones y una original y divertida «gymkhana», que causó gran regocijo entre la concurrencia. La fiesta acabó con una original y muy divertida corrida de toros en la pista de hielo.

En la noche del domingo, las cuatro orquestas del Palacio de Hielo y los notabilísimos bailarines Harry Pilcer y su bella pareja los Billy Arnold's, todos los profesores de patines, y el extraordinario saltador Taylor, que tanto está llamando la atención por sus arriesgados ejercicios, intervinieron en la gran fiesta de despedida del año.

A las doce en punto, un monumental reloj, colocado en medio de la pista de hielo, dió las horas, y un niño, en tanto, vestido capri-

chosamente, recorría las mesas de los invitados ofreciéndoles uvas.

Todos los concurrentes, una vez gastadas las doce clásicas uvas, levantaron las copas de champagne, brindando por la prosperidad del nuevo año.

Los concurrentes fueron obsequiados con preciosos Christmas, dibujados por nuestro compañero Ricardo Marín, quien, en unión de Carlos Sierra, dirigió la fiesta y el decorado del nuevo año.

Adrián Navas, que con tanto acierto lleva la alta dirección del Palacio de Hielo, fué felicísimo por sus felices iniciativas y por haber utilizado a artistas de tanto renombre como Marín y Sierra.

En el Ritz

En el Hotel Ritz hubo también extraordinaria concurrencia. Se sirvieron tantos cubiertos, que hubo que habilitar salones para comedores. El «hall», el gran comedor y el salón de fiestas estaban adornados con flores y guirnaldas.

Entre las personas conocidas que asistieron figuraban los marqueses de Aldama, los condes de los Gaitanes y toda su familia, la marquesa y el marqués de Tenorio, los señores de Bastos, el ex subsecretario de la Presidencia Sr. Marín y su esposa, el marqués de Encinaraes, los Sres. Gómez Ulloa y otras muchas que sentimos no recordar.

Entre todos los asistentes a la fiesta se repartieron originales y pintorescos obsequios.

La cena de «Mesa Revuelta»

A las doce en punto, y en el «restaurant» Madrid, se celebró el domingo la acostumbrada cena en obsequio de los desventurados pobres que no mendigan, que organiza anualmente la revista «Mesa Revuelta».

Con arreglo al menú, ya publicado, y asistiendo numerosos comensales, se celebró el simpático acto, que estuvo animadísimo. Al final se brindó con entusiasmo.

En el Radio Club

Conforme estaba anunciado, se celebró la fiesta organizada por el Radio Club de España para comer las clásicas uvas, con la hora transmitida por radiotelegrafía desde París.

Con gran animación tuvo lugar el acto, resultando interesante por la originalidad y el acierto que han tenido sus organizadores.

Los socios pasaron un rato de solaz, apreciando el admirable funcionamiento de los tres aparatos montados (válvulas amplificadoras), que fueron cedidos generosamente por las Compañías Ilerica de Telecomunicación, Faurés Gschwind (Alcalá, 66), y el distinguido aficionado D. Emilio Cañete, cuyo aparato, del cual es constructor, resulta un magnífico ejemplar de receptores radiotelefónicos.

El momento solemne de la consagración de las uvas fué de verdadera emoción. Las doce campanadas, llegadas a través del espacio, salieron vibrantes y sonoras por la bocina del «loud speaker», y en todo el salón oyóse con perfecta claridad la audición amplificada.

Todos los concurrentes salieron gratamente impresionados de tan simpático acto.

En la Embajada de Francia.—Un discurso de M. De France

Ayer mañana, y con motivo de la festividad de Año Nuevo, recibió el embajador, señor De France, a la colonia francesa de Madrid.

El presidente de la Sociedad de Beneficencia francesa, Sociedad que va a entrar en el setenta y cinco año de su existencia, recordó los servicios prestados por ella, entre ellos el envío al pueblo devastado de Montaucon, hecho por la colonia, de una suma que pronto ascenderá a 100.000 francos.

El presidente de la Cámara Francesa de Comercio hizo resaltar los felices resultados del Tratado de comercio francoespañol y dió gracias al Sr. De France por la esencial participación que tuvo en la conclusión de dicho Tratado; el director del Instituto Francés recordó la actividad intelectual de este Centro de enseñanza, así como la del Liceo Francés y el papel desempeñado por ambos en las relaciones intelectuales de ambos países, y, por último, el presidente de los ex combatientes expresó la voluntad de éstos de proyectar en la vida nacional las virtudes que demostraron durante los años de guerra; pero todos los oradores insistieron en la cuestión de las reparaciones y acerca de la voluntad de Francia en ver que Alemania cumpla sus solemnes compromisos.

En este orden de ideas inspiró su contestación el embajador, Sr. De France.

Demostró el deseo que en estos momentos sobrepuja a todos los demás, o sean el de la paz y la voluntad de que esta armonía general quede restablecida cuanto antes y que en el curso de este año la justicia sea hecha.

Aseguró a la colonia que el Gobierno francés, en esta esencial ocasión y por medio de una política tan clara como leal, sabrá responder a los anhelos del país.

Francia—agregó—está dando además un hermoso ejemplo de cordura, de voluntad y de ardor en el trabajo; signo evidente de ello es la disminución progresiva de la deuda que habla contraído con España, deuda que, de más de 505 millones, ha descendido a 204, y será aún reducida en siete el día 2 de Enero y enjugada en un plazo de diez meses, mientras que los títulos dados en garantía, lejos de perder su valor, han ganado del 4 al 6 por 100 en los mercados españoles.

En todos los terrenos hay además resultados tan alentadores como los producidos por el Tratado de Comercio francoespañol del 8 de Julio último.

Tanto es así, que las relaciones intelectuales entre los dos países ostentan una cordia-

lidad bien atestiguada por las solemnes conmemoraciones efectuadas en Madrid con motivo del centenario de Pasteur y del aniversario del fallecimiento del compositor Saint-Saens.

Renovemos nuestros votos—terminó diciendo el Sr. De France—por la grandeza y la prosperidad de la patria.»

En provincias

EN BILBAO

Salvas, broncas y ataques.—Una niña herida.—Un robo y un tiroteo

Bilbao, 1.—Contraviniendo las órdenes de las autoridades, en los barrios populares se ha celebrado la entrada del nuevo año con disparos de tiros y de cohetes.

Hubo menos animación que en años anteriores, por estar el tiempo lluvioso. No obstante, gran número de trasnochadores recorrieron las calles cantando y tocando toda clase de instrumentos relativamente musicales.

Menudearon los escándalos y las riñas y hubo algún que otro ataque de alcoholismo. Una de las balas de las salvas alcanzó a la niña María Artilla, que estaba asomada a un balcón, hiriéndola en una pierna.

En una casa de mala vida, Julián Echevarría robó un reloj a uno de los contertulios.

Perseguido por un guardia de Seguridad se volvió contra éste, disparándole varios tiros, que no hicieron blanco; el guardia hizo también fuego, hiriendo al malhechor, que fué detenido.

EN SEVILLA

Sevilla, 1.—En la plaza de San Fernando se reunieron anoche varios miles de personas con objeto de comer las uvas en el momento en que dieron las doce en el reloj del Ayuntamiento.

También las calles céntricas de la población se vieron muy animadas durante toda la noche y no se registró ningún incidente desagradable.

En el Extranjero

EN PARÍS

Recepciones en el Elíseo
París, 1.—En el Elíseo se han celebrado hoy las recepciones oficiales con motivo del Año nuevo.

El presidente del Consejo y los ministros fueron al Elíseo a las diez de la mañana para asistir a la recepción oficial.

El presidente de la República invitó a almorzar al presidente del Consejo y a los demás ministros.

A las dos de la tarde, el presidente de la República recibió al Cuerpo diplomático.

Como decano del Cuerpo, monseñor Cerretti, nuncio apostólico, pronunció una allocución recordando sus votos del año último sobre la pacificación del mundo. «Votos—dijo—que están todavía lejos de ser completamente realizados. ¡Que el año que entra—añadió—recija Francia, bajo vuestra sabia autoridad, los frutos de su esfuerzo para vuestra propia felicidad y la del mundo!»

El presidente de la República contestó, expresando a su vez el deseo de que el Año Nuevo traiga por fin la paz completa, «esta paz que Francia desea con toda su alma y que sólo puede implantarse sobre la base de los Tratados y el respeto a los derechos adquiridos y a los compromisos contraídos.»

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Mutualismo escolar

El director general de Primera enseñanza ha dirigido una circular acerca del nuevo régimen de previsión, basada en el ahorro y en el seguro infantil, determinando claramente que la primera operación tiene la finalidad de la dote en forma de ahorro diferido, y que la segunda realiza en la escuela la educación práctica del retiro obligatorio. A este último efecto se recuerda que el benemérito Cavé impulsó el mutualismo escolar precisamente por la observación de las grandes dificultades de adaptación de muchos obreros adultos a la previsión.

En cuanto a la pensión de retiro, se difunden párrafos de una comunicación del presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá, en la que precisa bien el concepto y alcance de la operación, entendiendo que se adapta en lo posible al retiro obligatorio, no sólo atendiendo a su finalidad educadora, sino a seguir normas de un seguro de gran masa, con todas sus ventajas y dificultades. Demuestra técnicamente que el llamado capital cedido, con la operación complementaria del capital herencia, equivale prácticamente al actual capital reservado.

El director general de Primera enseñanza aplica las disposiciones de la real orden publicada en la Gaceta del 7 de diciembre en el sentido de que durante el mes de enero se reconozca a los mutualistas el derecho de optar entre la operación del ahorro dotal diferido o la pensión de vejez para el destino correspondiente de impositivos pendientes de aplicación.

La circular detalla ampliamente los organismos de previsión que se han mostrado dispuestos a la implantación del nuevo régimen, según las disposiciones vigentes. Respecto al ahorro diferido, al 3 1/2 por 100, la Caja Postal de Ahorros con sus 600 oficinas, y en la previsión regional, las Cajas de Ahorros de Aragón, Vizcaya, de Pensiones para la Vejez, de Barcelona, Guipúzcoa, Extremadura, murciana, albacetense y Salamanca, entre

otras. En cuanto al seguro infantil, todo el régimen federativo del Instituto Nacional de Previsión, sea en la forma de gestión reasegurada, como en las Cajas regionales de Cataluña, Guipúzcoa, Aragón y León y otras, y como una sección especial administrativa a este efecto las restantes.

Se expresan manifestaciones del actual ministro acerca de la continuidad nacional de esta política de previsión popular y de procurar los mayores desarrollos posibles para su efectividad, y especialmente acerca de su favorable disposición a la aplicación, a propuesta de la Comisión Nacional de Mutualidad Escolar, en el curso actual, de un capítulo inicial de 25.000 pesetas para premios en metálico a los maestros que más se distinguen en esta obra, y modesto auxilio a las Mutualidades escolares que sobresalgan en facilitar la colaboración administrativa.

Termina la circular dirigiéndose el Sr. Nacher en tono de ruego patriótico a cuantos tienen conexión con esta materia educadora, en su carácter de director general de Primera enseñanza y presidencia conjunta de la Comisión Nacional de Mutualidad Escolar, y en coincidencia con el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas regionales y con las de ahorros, para procurar la leal ejecución del régimen vigente, interpretando las aspiraciones sociales del Magisterio y de las Mutualidades Escolares.

En un especialísimo ruego se dirige a la Prensa periódica, considerando que la Prensa española tiene condiciones, no superadas en país alguno, de generoso apoyo a las obras sociales, y que ninguna puede ser eficaz en esta materia sin auxilio, expresando que si los periodistas de todas opiniones difunden en aldeas y ciudades lo que estimen más importante de esta prosa oficial, podrá hacerse un considerable esfuerzo en favor del mutualismo escolar en nuestra España.

Marcos y coronas

Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés

BANCA LOPEZ QUESADA

EL OBISPO DE SION

La dolencia que desde hace algún tiempo aqueja al doctor D. Jaime Cardona, patriarca de las Indias, obispo de Sion y vicario general castrense, sufrió ayer tal agravación, que el propio paciente rogó que se le administraran los Santos Sacramentos.

El obispo de Lérida, Sr. Miralles, acompañado del padre Nozalada, obispo de Petra, y del prelado de Huesca, fray Colón, cumplió ayer tarde el deseo del doctor Cardona.

Este, que conserva una gran entereza, se levantó ayer mañana de la cama y recorrió las salas y pasillos por donde tenía que pasar la procesión hasta llegar a su alcoba, dando órdenes para su adorno y mejor disposición.

De madrugada continuaba en el mismo estado de gravedad, siendo muy pesimista la impresión de los médicos.

La fiesta nacional

EN CARTAGENA.—Gavira bate un «record»

Cartagena, 1.—Ayer, a las once de la mañana, se celebró la novillada a beneficio de la Patrona de Cartagena, matando Gavira, que se había ofrecido para ello, cuatro novillos de López Padilla.

El ganado fué bravucon y mató siete caballos.

Gavira tuvo un gran triunfo toreando y matando. De dos pinchazos y cuatro estocadas dió fin de los toros y cortó siete orejas y tres rabos.

El público le llevó en hombros hasta su domicilio.

EN MURCIA.—Los Charlots zaragozanos

Murcia, 1.—Con ganado de Flores se celebró ayer una corrida bufa, en la que actuaron los Charlots zaragozanos, que fueron muy aplaudidos en todas las suertes y trucos que ejecutaron.

LA CERA ASEPTINE

BORRA LAS ARRUGAS

COMO LA GOMA BORRA EL LAPIZ

¿Van pasando los años, empezando a dejar huellas en vuestra tez? ¿Dan señales de aparición aquellas líneas tan elocuentes que cruzan y señalan la frente, aquellas arrugas tan temidas que circundan ojos y labios? ¿Empieza el cuello a tomar aquel color ligeramente amarillado, precursor de una vejez que se acerca?

Si todo ello ocurre, es prudente tomar todas las precauciones necesarias para hallar de nuevo y conservar la belleza antes de que sea demasiado tarde. Afortunadamente, el remedio no falta. Comprar hoy mismo un bote o tubo de Cera Aseptine, que gracias a sus cualidades emolientes y suavizadoras rejuvenece los cutis maduros. Una cuantas aplicaciones serán suficientes para convencerse de que no solamente quita las arrugas, patas de gallo y defectuosidades de la piel, sino que da a la piel la apariencia de belleza y juventud, sueño de la mujer. Además, la Cera Aseptine posee otra cualidad, pues extendida sobre un pedazo de tela suave empapado de agua caliente, limpia la piel de manera maravillosa, sacando todo el polvo e impurezas que se acumulan en los poros durante el día, dejando, por lo tanto, paso libre a las grasas naturales, que conservan la piel fina y suave.

La Cera Aseptine, que se vende en todas partes, no tiene rival para dar blancura y suavidad a las manos.

DEL MOMENTO

La misma moral

Cuanto en España se enfrentan, por primera vez, con la propaganda abolicionista, reciben idéntica sorpresa. El número de mujeres supera al de hombres en las filas de este pequeño ejército de entusiastas.

¿Qué atrae al sexo femenino hacia empresa tan romántica, tan difícil, por luchar en un ambiente de plena hostilidad e incompreensión?

No es ciertamente la lúrica defensa de las hetairas humildes, de carnes maceradas. La mujer no prostituida rara vez siente piedad por la que hace mercancía de su cuerpo y de su vicio. Es la enemiga, la que trunca la aplicación de los hijos, la que encalabrina y aleja al novio, la que retiene fuera del hogar al marido.

No es tampoco un sentimiento de especie, que si siempre fué obscuro en los humanos, muéstrase ahora apagado como nunca.

Lo que seduce, lo que llena de ilusión, lo que convierte en decididas partidarias del abolicionismo a las honradas, es una de sus divinas: *Moral idéntica para los dos sexos!*

Este grito de guerra lanzado entre hombres, en el trágico de una tertulia de café o en un corrillo cualquiera de filisteos desocupados, sería acogido con risas y vayas.

¿Equiparar la virginidad masculina y la femenina? ¿Qué disparate más gracioso! Las mismas muchachitas solteras sonreían. Las tiene sin cuidado la virginidad de sus novios, perfoles tarea suficiente defender y mantener inmaculada la propia.

El pasado de ellos nada importa. Además, ¡es tan dulce perdonar! ¡Sabe tan bien convertir en manso cordero a un Don Juan perverso, escéptico y andariego!

Pero la Naturaleza no sabe de estos exquisitos regodeos y las lacras de los padres se transmiten a los hijos y las enfermedades de los varones a las esposas.

Y forman legión las casadas que enferman gravemente por haber matrimoniado sin prestar la menor atención a la historia del elegido.

Y ascienden a muchos millares las posibilidades de vidas que pudieran haber sido magníficas de no frustrarse en abortos, debidos a la avariosis o el alcoholismo del padre.

Y pueblan sanatorios, asilos y manicomios masas enormes de niños ciegos, idiotas, imbeciles, epiléticos, degenerados, débiles, enclenques, víctimas inocentes de la falta de conciencia de quien les engendró y de la frivola despreocupación de las que les llevaron en su vientre.

Las novias perdonan con facilidad; la Naturaleza, nunca.

No acaban aquí los males. Los indicados son todos ponderables. Los miden y justiprecian con perfección admirable las estadísticas, los estudios clínicos; pero hay otros no menos crueles al margen de toda determinación numérica.

La mayoría de los hombres son iniciados en el amor por las profesionales de la lujuria. El fervor sexual que enciende y aviva la prometida lo calma la hetaira. El instinto ennoblecido por el amor de la casta, lo encanalla la impura, y en el alma del muchacho arraiga para siempre la planta del egoísmo nupcial.

En la noche de bodas sueñen naufragar la mayoría de las dichas de los hogares legítimos.

Los esposos, acostumbados a ver en la mujer sólo una servidora de sus apetitos, sienten la nostalgia de las otras, de las sabias, de las magas de la sensualidad y vuelven a ellas, incapaces de saborear el encanto de la pureza.

Pensando en este rosario de penosas realidades es como las mujeres honradas se muestran abolicionistas apasionadas.

La reglamentación tiene por cimientos la idea de la inferioridad de la mujer, el propósito de favorecer al hombre, de protegerlo, de considerarlo sexualmente irresponsable.

Sin embargo, es tan cómplice como la mujer, tan autor como ella de las nuevas vidas. Si las hetairas contagian es porque antes fueron contagiadas; si venden sus encantos es por haber quien los compre; si se hicieron rameras es porque alguien las deshonró y prostituyó.

Para ellas, la ley; para el contagiador, para el comprador, para el que las lanzó, la impunidad y la facilidad para casarse contagiando a la mujer, haciendo nacer seres desgraciados y deformes y llevando al lecho de la virgen los resabios del burdel.

Por esto son tan abolicionistas las mujeres españolas.

DOCTOR CESAR JUARROS

TEATRO REAL

«Manon»

No figuraba en el programa de esta temporada la más considerable de las obras de Massenet y que desde hace unos cuantos años parecía tan inevitable en el cartel como la «Tosca» pucciniana, de la cual no se escapa el público del Real sin oírta todas las temporadas en batida de divos.

Tampoco podía faltar «Manon», a pesar de todas las previsiones, y esa agradable, elegante y bien hecha ópera francesa, fué representada el domingo por la tarde con Genoveva Vix y con la novedad de la presentación de un joven tenor español: Juan Rosich.

Era la primera vez que este artista cantaba «Manon», y, aun más que eso, el aparecer en la escena de nuestro primer teatro lírico, era natural que fuesen motivos para cohibir al cantante. Pero su excelente y bien timbrada voz de tenor lírico causó el mejor efecto en el auditorio, que le hizo repetir «el sueño» (mejor cantado la segunda vez que la primera) y le aplaudió mucho en el acto de San Sulpicio. Fué una jornada grata y afortunada para el Sr. Rosich, quien además tu-

vo la suerte de hallar por compañera a tan singular artista como la Vix, cuya magistral compañía le fué muy útil en toda la obra y particularmente en la escena del famoso dúo.

Genoveva Vix, a quien ayer, por cierto, no hubimos de escuchar la gavota del suprimido cuadro del «Cours la Reine», que suele intercalarse en el del «Hotel de Transilvania», fué, como siempre, la mejor intérprete del personaje central de la obra. Crabbé, que ha sido ya otras veces aplaudido en el papel de sargento Lescaut (desdafiado por otros barltones de menos categoría que él), dió, como siempre, el prestigio de su arte al pícaro tipo. Estuvo bien el Sr. R. del Castillo cantando y dando severa prestancia a la figura del conde Des Grieux. Y el maestro Villa recibió, igualmente que los cantantes, los aplausos de la concurrencia.

Aproximáanse interesantes novedades en el Real. A más de la anunciada presentación de Hipólito Lázaro, que el sábado cantará «Aida» con Ofelia Nieto y Bienvenido Franci, se acerca la fecha del estreno de «Boris Godunov».

El gran compositor Mussorgsky escribió desde 1868 a 1873 esta ópera, ya de repertorio en todos los grandes teatros del Mundo, inspirándose en el drama que en 1825 escribió Pouchkine sobre la trágica historia del sucesor de Ivan el Terrible y detentador del Trono de Rusia de 1598 a 1604. El libro es de una fuerza dramática shakespeariana y la labor musical de Mussorgsky tiene además la importancia de haber utilizado para su obra muchas melodías de temas populares de su patria.

Ya están ensayando los artistas que han de cantarla, bajo la dirección del célebre maestro Tcherepnine. Y los bocetos del vestuario y del decorado que hemos tenido ocasión de ver, hechos en la casa Hugo Baruch, de Berlín por pintores rusos emigrados en Alemania, dan idea de cómo la parte plástica ayudará al éxito artístico del importante drama musical, que, aunque con algún retraso, vamos, por fin, a admirar en el escenario del Real.

ARIEL

DE SOCIEDAD

Bodas

El senador vitalicio y respetable financiero D. Javier Gil Becerri pidió ayer la mano de la bella señorita María Luisa Alba, hija del ministro de Estado, para su hijo el joven abogado D. Luis.

La boda se celebrará el próximo mes de Abril.

—En los centros frecuentados por la alta sociedad se dice que han sido concertadas las bodas de la encantadora hija de unos marqueses grandes de España con un conde asimismo grande del reino, y de la hija de unos potentados marqueses, que gozan de grandes simpatías, con un marqués de familia sevillana.

Comida aristocrática

Los condes de Viana dieron anoche en su domicilio una comida, a la que asistieron los condes de Bulnes, los vizcondes de Fefiñanes y los señores de Agrela (D. Mariano), Gil Delgado (D. Luis), Espinosa de los Monteros (D. Carlos), Iñiguez (D. Francisco) y Soriano (D. Angel).

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la señora de Martínez Pardo (D. José María), hijo del senador del mismo apellido.

Viajes

El embajador de la Gran Bretaña en Madrid, sir Esme Williams Howard, ha sido promovido a la dignidad de caballero de la gran cruz de la Orden de San Miguel y San Jorge.

—Después de pasar una temporada en Austria e Italia, con su hermana la princesa de Metternich, ha regresado a esta corte la condesa del Puerto, teniente aya de sus altezas.

—De París ha regresado la duquesa de Motezuma.

Otras notas

En el coto de «El Aguila», que en la provincia de Córdoba posee D. Rómulo R. Gamero Civico, se organiza una montería, en la que tomarán parte distinguidos cazadores de Madrid, Córdoba y Sevilla.

—Con motivo de cumplirse mañana el aniversario de la muerte de D. Francisco de Cubas y González Montes, marqués de Cubas y de Fontalba, de tan grata memoria, se aplicarán misas por su eterno descanso en varios templos de esta corte.

Nuevos registradores de la Propiedad

Han sido firmados por el director general de Registros y Notariado los siguientes nombramientos:

Registrador de Madrid (Occidente), don José González Tiedra.

Idem de Getafe, D. José Vilar del Valle.

Idem de Albaida, D. Joaquín Navarro Carbonell.

Idem de Denia, D. Cándido Vázquez Romero.

Idem de Montblanch, D. Domingo Tarrío Novoa.

Idem de Villanueva de los Infantes, don José R. Carrascosa.

Idem de La Roda, D. Esteban García y García.

Idem de Tremp, D. Vicente Rieta Rodríguez.

Idem de Fraga, D. Félix María Juebo.

Idem de Sevilla (Mediodía), D. Manuel Gallego.

Idem de Loja, D. Francisco Vázquez Rosales.

Idem de Segorbe, D. Segundo Trincado.

También ha sido nombrado para el registro del Mediodía de esta corte D. Vicente Cantos Figuerola, excedente y director general que fué de los Registros.

Liricos modernos

Alamos de mi niñez

Yo añoro nuestra altivez,
llámos de mi niñez,
que bordeáis los caminos
por donde los peregrinos
sólo pasan una vez...

En vuestra corteza dura
trazó una mano insegura,
al filo de algún puñal,
un poema de ternura
oculto en una inicial.

Tiembla el álamo distante
en el recuerdo fragante
de mi infancia, que no olvido...
¡Álamo viejo y roído,
que aún das sombra al caminante!

ARMANDO BUSCARINI

BUSCANDO UNA SOLUCION

LA CONFERENCIA DE PARIS

Se reunirá esta tarde.—Las conferencias preliminares

París 1.—Mañana, a las dos de la tarde, se inaugurará en el Quai d'Orsay la Conferencia interaliada. M. Poincaré estará ocupado por la mañana en el Consejo de ministros y por esta razón no empezará antes la Conferencia.

Se cree que no habrá ninguna conversación particular entre los ministros interaliados antes de empezar la Conferencia del Quai d'Orsay.

Sin embargo, M. Poincaré irá probablemente a saludar a Bonar Law, al cual no pudo recibir ayer tarde, por razón de las sesiones parlamentarias.

Lord Curzon y Bonar Law celebran entrevistas para tratar de la Conferencia que se inaugura mañana; pero estas entrevistas se refieren únicamente a la actitud que mantendrá la Gran Bretaña.

Llegada de delegados

París 1.—Han llegado, procedentes de Roma, los Sres. Salvago Raggi y Della Torre, y de Lausana lord Curzon, para asistir a las deliberaciones interaliadas.

De Londres ha llegado la Delegación inglesa, que preside Bonar Law.

Un Consejo preparatorio

París 1.—M. Poincaré presidió ayer un Consejo de ministros, en el ministerio de Negocios Extranjeros, en el que se expusieron los resultados de los estudios técnicos del problema de las reparaciones, que servirán de base para el programa que el Gobierno francés presentará a la Conferencia interaliada que se abrirá mañana en París.

La Comisión de Reparaciones aplaza su reunión

Ayer se celebró la anunciada reunión interministerial, bajo la presidencia de M. Poincaré, discutiéndose los estudios técnicos hechos en cuanto al problema de las reparaciones.

La Agencia Havas dice poder afirmar que la discusión de la Comisión de Reparaciones, convocada para la presente semana a fin de discutir, y comprobar en su caso, lo referente a faltas en las entregas de carbón que debió efectuar Alemania hasta hoy, ha sido aplazada a petición de la Delegación inglesa.

Debe este aplazamiento al deseo de los Gobiernos inglés y francés de buscar una solución común a todos los diversos asuntos que abarca el problema de las reparaciones.

El canciller Cuno expone el punto de vista de Alemania

Berlín 1.—El canciller ha pronunciado un discurso manifestando que considera que el informe del Comité financiero de Junio de 1922, respecto de reparaciones, es una carta para futuras discusiones.

Añadió que la nota alemana de 14 de Noviembre se inspiraba en el mismo criterio, a saber: solución definitiva de un empréstito internacional no prestando nadie a Alemania sin que se definan bien claramente sus derechos, y estando dispuesto el Gobierno alemán a tomar las cantidades primeras en la forma que estipule el consorcio internacional.

Los intereses y sumas de amortización se tomarán del propio importe del empréstito durante los primeros años, estando dispuestas por su parte las grandes industrias alemanas y la Banca a dar su apoyo al Gobierno, haciéndose solidarias de la garantía de reembolso; con lo cual el Consorcio Internacional tendría todas las garantías razonables, avalado el empréstito por la propia industria germana.

Reclamó después el canciller para Alemania una libertad e igualdad económica, supresión progresiva de la ocupación de Renania, renuncia política a las sanciones y medidas de fuerza.

Dijo Mr. Cuno que para tranquilizar a Francia en sus actuales temores y decidida a que evacue Renania, todos los Estados interesados a orillas del Rhin podrían remitir a una tercera potencia no interesada en el asunto, la promesa firme y solemne de que se habrían de abstener de cualquier nueva guerra que no estuviera sancionada por un plebiscito nacional.

Terminó diciendo que había hecho ya estas indicaciones al Gobierno francés, pero que éste había declinado discutir tales indicaciones.

El punto de vista de Francia

París 1.—Existe la creencia de que monieur Poincaré se propone conceder una moratoria de dos años en las entregas y prestaciones debidas por Alemania, mediante las garantías siguientes: Explotación de bosques en los límites del programa de entregas de

madera exigibles por Francia; controlé francés en las cuencas carboníferas del Ruhr, con un gravamen en la producción hullaera, cobro de aduanas sobre las cantidades exportadas en Renania y el Ruhr, quedando retenidas estas cantidades, a cuenta de reparaciones, en caso de que Alemania no cumpla los compromisos reducidos que se proponen, y modificación del Comité de garantías, cuya sede se trasladará a Berlín.

Alemania, por su parte, debería someter a los aliados un plan de estabilización del marco, emitir un empréstito interior y reducir sus deudas, efectuándose esta reducción en los bonos «C», mediante la correspondiente reducción de las deudas interaliadas, si bien M. Poincaré exige de antemano la parte que corresponde a Francia sobre los cincuenta mil millones primeros a pagar.

Por último, pedirá M. Poincaré se active la emisión del empréstito internacional.

Las proposiciones alemanas son comunicadas a los Estados Unidos

París 1.—Comunican desde Berlín a «Le Journal» que esta mañana le fueron comunicadas al ministro de los Estados Unidos en Berlín las nuevas proposiciones del Gobierno del Reich.

El diplomático norteamericano cablegrafió inmediatamente a su Gobierno dichas proposiciones alemanas.

A esas proposiciones acompaña un memorandum, en el cual se expresa que las prestaciones hechas ya por Alemania ascienden a la suma de 40.000 (?) millones de marcos oro.

La entrega de las proposiciones alemanas a Francia

Berlín 1.—El Sr. Bergmann, secretario de Estado, entregará el martes por la noche al Sr. Poincaré las conclusiones adoptadas por el Gobierno alemán.

Turquía defenderá sus derechos

Constantinopla 1.—Los periodistas han hablado con Mustafá Kemal-Bajá, quien ha declarado que es voluntad de Turquía la de no ceder la menor parcela de su patrimonio nacional y de luchar, empeñando en ello toda su fuerza, para lograr la abolición del actual régimen de capitulaciones, por estimar que éste constituye un insulto al amor propio nacional.

También mantienen los turcos su negativa a cuanto suponga la continuación del actual patriarcado. Es de esperar, ha dicho, que las potencias comprendan la buena voluntad de los turcos, que sólo piden cosas razonables, y que la Conferencia atenderá sus peticiones en plazo breve.

Lo surcos—ha terminado diciendo—no nos negamos a discutir lo que sea discutible y lo que no suponga el tratarnos como nación inferior; pero estamos seguros de nuestra fuerza y tenemos conciencia de nuestra dignidad, y en este punto pueden tener la seguridad las potencias de que defenderemos nuestros derechos y nuestros intereses hasta la última gota de nuestra sangre.

Grecia no admitirá la supresión del actual patriarcado en Constantinopla

Constantinopla 1.—El coronel Hastiras ha declarado a la Prensa de Salónica que Grecia desea la paz; pero no una paz que merme la soberanía de Grecia, y que la supresión del patriarcado en Constantinopla implicaría una merma de derechos que Grecia no puede en modo alguno aceptar.

NUEVO DECANO

El señor Azpeitia se posesiona del cargo

Anteanoche se verificó en el Colegio notarial el acto de la toma de posesión del decanato del subsecretario de Gracia y Justicia, D. Mateo Azpeitia.

Presidió el director de los Registros, señor Gavilán, y concurrieron a estrados los señores subdirector, Sr. Carrasco; presidente de la Audiencia, Sr. Marroquín; Sr. Cabello, en representación del Colegio de Abogados, y los notarios Sres. Turón, Ocampo, Menor, Latorre, Adaner y Moreno.

Después de leerse el acta de la votación, el decano saliente, Sr. Turón, pronunció un breve discurso elogiando a su sucesor.

Hablaron a continuación, ensalzando las cualidades de los decanos saliente y entrante, el presidente de la Audiencia y la representación del Colegio de Abogados, después de la cual hizo uso de la palabra el Sr. Azpeitia, para expresar su agradecimiento a todos por los elogios que le habían tributado y a sus compañeros por haberle elegido para el cargo de que se posesionaba.

Llamó ley cumbre a la del Notariado de 1862 y sostuvo la necesidad de reformar el reglamento notarial.

Pidió que a los notarios que cumplan los sesenta y cinco años se les permita concurrir notarias de primera.

El acto, al que asistieron todos los notarios de Madrid y una numerosa representación del alto personal de Gracia y Justicia, terminó con un elocuente discurso del director de los Registros, Sr. Gavilán, quien expresó su satisfacción por haberse presentado la ocasión de presidir a los notarios de Madrid, y prometió que durante el tiempo que desempeñara el cargo trabajaría con el mayor empeño por llevar a la práctica los siguientes puntos:

Primero. Que se abra el notariado de la pequeña propiedad.

Segundo. Que se pueda llevar al protocolo los documentos privados.

Terminó el Sr. Gavilán cantando un himno al idioma castellano, considerándolo como idioma único en los documentos oficiales.

Después del acto, la Junta de gobierno obsequió con un banquete al nuevo decano.

Asistieron la mayoría de los notarios del distrito.

Cuentistas extranjeros

El peor enemigo

Después de veinte años de ausencia la casualidad nos juntó un día en París a Luis Lagarde, a Teodoro Mitrais y a mí. Condiscípulos y amigos inseparables los tres, hubimos de seguir diferentes derroteros al concluir nuestra carrera de Derecho. El azar de la vida que nos separó volvía ahora a juntarnos por breves días, despertando en nuestras memorias todo un periodo de la existencia. El más agradable quizás por ser de la juventud, es de las esperanzas, el de los primeros esfuerzos de la lucha.

Nos reunimos a comer para celebrar la casualidad de aquel encuentro, que tal vez no volviera a presentarse ya más.

Cada cual contó todos los perances de su vida, sus éxitos y sus fracasos. Los tres habíamos corrido suertes muy variadas y los tres nos sentíamos como defraudados al rememorar las ilusiones y las altas esperanzas concebidas en los primeros años.

Esto nos hizo llevar la conversación hacia una especie de análisis de nuestras condiciones personales y de nuestras respectivas aptitudes para el triunfo. Mitrais y yo, que no hemos sabido elevarnos más allá de una mediana posición, nos lamentamos de nuestra desgracia, fuimos enumerando uno a uno los obstáculos que se habían opuesto a nuestro paso, y lejos de reconocer en nosotros mismos la causa principal de la derrota, atribuímos al azar y a la mala estrella la culpa del mal éxito que, a pesar de nuestras dotes de talento y laboriosidad, habíamos tenido en la vida.

—No, amigos míos—nos dijo Lagarde—, no culpéis a la suerte de vuestra desgracia, no dejéis que os aniquile el espíritu ese veneno del pesimismo. Os habéis equivocado; esto es todo. Pero aún estáis a tiempo de vencer si abris el alma a la esperanza y si os entregáis a la lucha con verdadera fe en el triunfo. Todo eso de la buena o la mala suerte, de la casualidad, de los obstáculos imprevistos, que para el azar son palabras sin sentido, son abstracciones fuera de lo real que nada significan. Cada hombre lleva en sí mismo el germen de su desdicha o de su felicidad. Claro que la vida está sembrada de contrariedades, de dolores y resistencias; pero producen mayor o menor efecto según sea el individuo en que caigan. Hay seres propicios al infortunio, como Hamlet, en los que arraiga el dolor con pasmosa facilidad, víctimas de no sé qué misteriosa propensión a la duda, a la desconfianza, a un pesimismo sombrío que les oscurece la vida.

En el alma de estos pobres seres hace estragos el menor pesar o la más leve sospecha. Andan por la vida recelosos, viendo en cada hombre un enemigo oculto y una celada en cada acción generosa de los demás.

—Pero esto no puede rezar con nosotros—exclamé.

—En parte sí, porque ambos habéis sido siempre algo pesimistas y dados a profundizar en las causas que produjeron las cosas más sencillas. No habéis sentido plenamente la alegría de vivir, y los dos llevabais oculto ese germen de la desgracia, esa inexplicable propensión al dolor de que os hablaba antes.

Parece absurdo que haya seres así, ¿verdad? Pues existen, no lo dudéis. En mi larga carrera de abogado parisiense he conocido muchos, pero muchos casos que os podría poner de ejemplo. Es algo morboso que abunda en la complicada psicología humana... ¿Os acordáis de César Martain?

—No murió hace años?

—Sí; pero no es a él a quien me refiero, sino a su hijo. Es el caso más inexplicable que he conocido.

—Figuramos un hombre delgado, de temperamento bilioso, sombrío, susceptible hasta la exageración y ensimismado siempre en sus pensamientos.

Le conozco desde que era niño. Al morir su padre quedó solo con su madre y en angustiosa situación pecuniaria. No pudo concluir la carrera que seguía, y se vio precisado a entrar de contable en una casa de banca. Vivió unos cuantos años en compañía de la que le dió el ser, si no feliz, porque él no podía serlo, teniendo la dicha de cubrir las necesidades del hogar con su trabajo y de gozar del amor maternal más acendrado, más puro, más vehemente que sea posible concebir. La esposa de nuestro pobre amigo Martain era la personificación del amor y de la abnegación maternales. Buena hasta la exageración, virtuosa, intachable, en fin, por todos conceptos.

Siempre encontraba el necesitado un auxilio en aquella casa, gracias a la extremada bondad de aquella santa mujer. Yo mismo, en momentos de angustia y de miseria en los comienzos de mi carrera, hallé en aquel hogar palabras de consuelo, calor de amor fraternal y medios materiales con que poder empezar la lucha. Pero no fui yo el único; a otros muchos amigos les ocurrió lo mismo.

Pasaron años después de la muerte de Martain, y un día se me presentó su hijo en el despacho.

Le vi entrar como receloso y hostil, guardando esa actitud del que se dispone a sostener una lucha, pálido y desencajado el rostro.

Me dijo que iba para recurrir a mi amistad. Su madre estaba gravemente enferma y él hacía seis meses que se hallaba sin colocación. Una cuestión de dignidad le había obligado a dejar el empleo que tenía. Padecía la más horrosa de las pobrezas, y su última esperanza consistía en que yo pudiera proporcionarle una colocación.

Le recominé duramente por haber llegado a tan lastimoso extremo sin haber recurrido antes al agradecimiento que yo le debía, puse a su disposición cuanto dinero le fuese menester y le prometí proporcionarle el empleo que deseaba.

A los pocos días, aquella santa mujer dejaba el mundo de los vivos y a su hijo, su-

DEPORTES

BALOMPIE

El Vigo vence al Racing

Realmente ha sido una exhibición del Vigo estos dos partidos jugados con el Racing, ya que esta Sociedad no pudo, ni aun reforzando su equipo con jugadores del Athletic...

Otros partidos

Reserva de la Primitiva Amistad contra reserva de la Ciudad Lineal, en el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria. Venció el primero por 4 a 2, después de un interesante encuentro.

El Stadium vence al Patria por ocho a cero.

El Patronato vence al Club Norte por cinco tantos a dos.

Un banquete

Mañana miércoles, a las nueve de la noche, en el reservado que el Real Madrid tiene en el Lyon D'Or, se celebrará una comida en honor a Monjardín y Bernabeu...

Resultados en provincias

En Barcelona: Equipos Barcelona y Vienés, resultando uno contra tres a favor del equipo extranjero. Equipos Club Europa y Breda, resultando empatados a cero.

ATLETISMO

El «cross» de la Cultural

Anteayer celebró la Cultural Deportiva su segundo «cross» dedicado a sus socios, y a través de terrenos de la Moncloa y del Parque del Oeste.

Tomaron la salida en Rosales 16 de los 21 socios inscriptos. Se clasificaron 14, de esta forma:

- 1, Manuel Fernández, en 29 m. 12 s. los nueve kilómetros aproximados del trayecto; 2, Luis Rafart, en 29 m. 21 s.; 3, José Carrero, en 30 m. 27 s.; 4, Julio del Castillo, en 30 m. 36 s. 1/5; 5, Salvador Martín, en 30 m. 42 s. 2/5.

A continuación: 6, Manuel Rodríguez García, 7, Telesforo Avila; 8, Jesús Avila; 9, A. Rodríguez; 10, M. Muñoz; 11, F. Aguilar; 12, J. Cuadra; 13, T. Pascual; y 14, I. Tapia.

Salvador Martín sigue sin consolidar su «forma», y surge un buen corredor en el segundo clasificado. Esto es lo que como interesante acusa la carrera de ayer.

UN LIBRO NOTABLE

«En torno del football»

Acaba de aparecer un libro dedicado al «football». Su autor, Luis Andrés, uno de los nuevos poetas más acreditados, es al mismo tiempo aficionado competensísimo y vehementemente al «sport» del balón redondo.

Luis Andrés, espíritu selecto, temperamento de artista, ha buscado en el «sport» los grados de belleza y magnificencia que atesora, y plasmó en las páginas de su interesante libro los momentos de intensa emoción que el «football» proporciona.

Hacia falta que alguien se ocupase del lado artístico del deporte, que hermanase las digresiones técnicas, un tanto áridas y uniformes, con las características bellamente emotivas que presenta el «sport» en general y el «football» especialmente.

«En torno al «football» es un libro de amenidad y de técnica. Es también un volumen en que se exponen todas las innumerables facetas de dicho «sport», el más generalizado y el que apasiona tanto a nuestros públicos. Todo, absolutamente todo lo que se relaciona con el «football» está tratado con singular maestría.

Por las páginas de este libro de Luis Andrés, el lector aficionado verá desfilar a los grandes jugadores; leerá las cualidades de regiones y Clubs; la actuación internacional del «football» español; aprenderá a estimar la serie de valores footballísticos que integran nuestro deporte; se enterará de muchas y curiosas anécdotas de las que han sido protagonistas los jugadores cumbres; recibirá una lección documentadísima respecto a las Olimpiadas antiguas y modernas, y, sobre todo, se sentirá saturado del aspecto bello y artístico del «football».

«En torno al «football», escrito con un estilo depurado, con originalidad e independencia, es un libro llamado a tener un gran éxito. Los comentarios y apreciaciones personales de Luis Andrés han de motivar el interés del público, como ya han obtenido la estimación de la crítica.

KUNTZ

BIBLIOTECA NACIONAL

Resultado de un concurso

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden aprobando la propuesta a él elevada por el Tribunal calificador de los trabajos presentados al concurso de premios

De acuerdo con la propuesta unánime del Jurado, se ha concedido el primer premio a la obra titulada «La imprenta en la isla gaditana (1598-1807)».

Dicha obra constituye, a juicio de los calificadores, un rico material bibliográfico, correspondiente a un largo período de producción tipográfica gaditana, y es, además, de importancia suma para la reconstitución histórica del mismo, porque abarca, examina y depura hechos trascendentales, estudiándolos con alto espíritu de rectitud, que excluye todo asomo de parcialidad.

En la real orden aprobatoria de la propuesta se hacen elogios del Jurado por su acierto, celo y actividad.

UN NIÑO MUERTO

En la calle de García de Paredes, 28, ocurrió el domingo una sensible desgracia.

El niño de treinta meses Antonio Ferrer Arriba, al ir a comer, quiso subirse solo a la silla, pero por no agarrarse bien, se escorrió y el pequeño cayó de la silla al suelo.

Como se quejase de agudos dolores, fué llevado a la Casa de socorro del distrito de Chamberí, donde los médicos de guardia le apreciaron fractura de la columna vertebral y conmoción cerebral, de carácter tan gravísimo, que falleció al ser colocado en la mesa de operaciones para operarle.

El juez de guardia se personó en el Centro benéfico, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El banquete de «El Financiero»

Ayer se reunieron los redactores y el personal de los talleres de nuestro querido colega «El Financiero», para festejar la iniciación de las tareas periodísticas en el nuevo año.

En la fraternal fiesta reinó entusiasmo y cordialidad, y al final de ella brindaron eloquentemente el director, D. José Ceballos, el catedrático Sr. Paz y nuestro compañero Pérez Camarero.

Los brindis fueron muy aplaudidos, y la fiesta terminó con vivas y aclamaciones.

El Cuerpo de carteros

Lo pide una Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Huesca ha dirigido al ministro de la Gobernación un escrito, en el que se le hace una petición justificada.

Se trata de recoger las aspiraciones de los carteros de España, reiteradamente expuestas por estos modestos y laboriosos funcionarios: la creación del Cuerpo, establecimiento del escalafón por rigurosa antigüedad y la concesión de los quinquenios con arreglo a las bases que le fueron presentadas al Centro directivo y merecieron su aprobación.

Es de esperar que el ministro de la Gobernación se hará eco de esta razonada demanda y la trasladará al Consejo de ministros para que éste atienda en lo posible el deseo de los carteros españoles.

SUCESOS

Capitule de caídas.—Juan Vera Vega, de diecinueve años, domiciliado en el paseo de las Acaojas, núm. 7, sufrió lesiones diversas al caerse casualmente en la calle de la Encarnación.

—De una mula se cayó en la calle de San Bernardo Facundo López Causapí, de cincuenta y nueve años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle de Preciados se cayó Faustino Daza Alonso, de cuarenta y seis años, sufriendo lesiones leves.

—María Sierra Vallejo, por igual accidente en la calle del Calvario, sufrió lesiones de las que fué asistida en la Casa de socorro del distrito.

—Francisco Martín García tuvo la desgracia de caerse en la calle de Toledo, produciéndose lesiones de importancia, de las que fué asistido en la Casa de socorro correspondiente.

Atropellos.—Por el «auto» 835 P. O., que guiaba Rafael Panizo, de veintisiete años, fué atropellado Enrique Sáez Galán, de veinticinco años, domiciliado en la calle del Amparo, núm. 33, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle de Serrano fué atropellado por un tranvía Anastasio Calero, de treinta y seis años, domiciliado en la calle de Velázquez, resultando con gravísimas heridas en la cabeza.

Riñas.—Aparte de las numerosas broncas sin consecuencias que ocurrieron en la noche de «las uvas», en las Casas de socorro correspondientes fueron asistidos de lesiones de pronóstico reservado, causadas en riña, Mariano Arroyo Pala, de veinte años; Agustín Torres Parra, de veintinueve; Antonio Roca, Crescencio García Ortega, José Martínez López, Francisco Montagnudo, Toribio de Blas Pascual y Francisco Lasaga.

—En una taberna de la calle de Preciados resultó herido en la cabeza, al recibir un golpe con un vaso, Antonio Ruiz de la Riva, de veintisiete años.

No era el bastonero.—La Empresa de A. B. I. Parísien nos escribe para decirnos que Francisco Sáez Martínez, detenido como presunto complicado en una Agencia de prófugos descubierta recientemente, dejó de ser dependiente del citado salón de baile hace tres años, y, por tanto, no desempeñaba en el mismo el cargo de bastonero, que le atribulan los informes oficiales.

—Sí, duda usted de la más pura y de la más santa de las mujeres. Cree usted ser hijo de ese hombre agradecido, generoso, que se acuerda de sus bienhechores a la hora de su muerte. ¿No es esto?

No me contestó. Siguió con la cabeza entre las manos, retorciéndose en convulsiones de un dolor espantoso. Me dió lástima. Comprendí al fin la verdadera causa de todas las desdichas de aquel enfermo, y, trocando la indignación por la compasión, le hablé con tanta sinceridad, haciéndole tales elogios de su madre y de Durán, que al fin levantó la cabeza como si mis palabras hubiesen deshecho toda duda.

No volvió a visitarme. Sólo de vez en cuando le encontraba en la calle y parecía huir de mi presencia. Cada vez estaba más demacrado, más envejecido y siempre llevaba pintado en el rostro el fantasma de la duda. Era un hombre que parecía huir de sí mismo, como antes había huido de los demás.

Murió el mes pasado en mis brazos. Sólo la muerte puede volver la serenidad a aquel rostro arrugado y contraído por un dolor imaginario y más horrible que el de cualquier tragedia real y verdadera.

De los doscientos cincuenta mil francos no había tocado ni un céntimo. Esto vino a convencirme de que jamás había podido vencer la duda que le llevó al sepulcro.

Decídme ahora si un hombre así pudo ser feliz y afortunado en la vida.

EMILIO RICHARD

LAS RESPONSABILIDADES

Grandiosa manifestación en Salamanca

Salamanca, 1.—Ayer se celebró la manifestación pública para solicitar la depuración total de las responsabilidades de los culpables del desastre africano.

Organizó el acto el Ayuntamiento, que presidió la manifestación corporativamente, precedido de una sección de la Guardia municipal y de los maceros. También figuraban en la presidencia el presidente de la Federación obrera y D. Miguel Unamuno.

Asistieron representaciones de entidades y numerosas madres de soldados muertos en África y de muchos que pelean allí.

Un gran gentío recorrió las calles céntricas hasta llegar al Gobierno civil, donde una Comisión entregó las conclusiones al gobernador.

Dichas conclusiones son:

Primera. Que se hagan efectivas las responsabilidades de todo orden nacidas del desastre de Marruecos, especialmente las que fueron causa del derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla en Julio de 1921, a cuyo efecto el Gobierno, si ha de dar merecida satisfacción a los vehementes deseos de todos los españoles, utilizando los medios bastantes de que dispone, y con la urgencia que el caso reclama, esclarecerá y depurará aquellas responsabilidades para que sean castigados, como en justicia procede, cualquiera que sea su condición y categoría, todos los culpables; y

Segunda. Haber visto con agrado el comienzo de la implantación de un nuevo régimen en el protectorado, encomendando a un residente civil el desempeño de las funciones de la Alta Comisaría en Marruecos, ya que no sea posible la inmediata terminación de la guerra.

Firmaron las conclusiones el alcalde, los concejales, el rector de la Universidad, los decanos de las Facultades, los presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio, de la Propiedad, Unión Ciudadana, Federación obrera, Unión Ferroviaria, Sociedades Patronal y de Estudiantes y Asociación provincial del Magisterio.

El gobernador dijo que el acto era grandioso y digno de la culta Salamanca y que admitía con todo respeto las conclusiones para llevarlas al presidente del Consejo.

La manifestación se disolvió dándose vivas al alcalde y a Unamuno, quien antes de la manifestación habló a los obreros en su domicilio social, diciéndoles que estos momentos solennísimos eran momentos de la crisis de la irresponsabilidad, y que en este asunto de las responsabilidades se iba a llegar más allá de lo que el propio Gobierno pensase.

Toledo pide que se concrete la acusación

Toledo, 1.—Con enorme concurrencia se ha celebrado la manifestación organizada por la juventud republicana pro responsabilidades.

Asistieron los presidentes y Comisiones de la Asociación de la Prensa, de la Casa del Pueblo, Cámara de Comercio, partido y Juventud republicana, Agrupación socialista, Sindicato católico y Asociación de Maestros y las Sociedades obreras. Todas las entidades llevaban sus banderas.

Se adhirió el Ayuntamiento, el Colegio de Abogados y otros Centros.

La manifestación partió del paseo del Miradero y recorrió las principales calles de la población hasta el gobierno civil, donde una Comisión entregó al gobernador interino las conclusiones, en que se solicita el rescate de los prisioneros, la depuración de las responsabilidades y la repatriación de las fuerzas peninsulares.

Estafa de 7.600 pesetas

El diputado D. Federico Loygorri ha denunciado ante el Juzgado que su esposa entregó hace algún tiempo unos magníficos pendientes a un sujeto para que los vendiese en 7.600 pesetas, cantidad en que están valorados.

Hace días recibió la señora de Loygorri una tarjeta de un corredor, anunciándole que había vendido las joyas y que pasaría al día siguiente para entregar su importe; pero esta es la fecha en que el denunciante, en vista de haber transcurrido varios días sin que apareciera el corredor, ha denunciado el hecho al Juzgado de guardia.

VENDEMOS GANGAS SIEMPRE GANGAS

EN ALHAJAS

Pendientes, sortijas, alfileres para corbata, imperdibles, medallas, cruces, pulseras en platino y oro 18 quilates. Bolsos de oro de ley, para señora y caballero. Cadenas, sortijas de sello y ajustadores, desde cuatro pesetas gramo, con factura de garantía siempre.

EN RELOJERIA

Repetidores, LONGINES, JUVENIA, ZENITH, para bolsillo. Relojes pulsera, altas novedades, con pedrería, en platino y oro de ley, desde 65 pesetas; en plata, níquel y acero, desde 12 pesetas. Chapado en oro inalterable, desde 16 pesetas. Todos con garantía de buena marcha.

ARTICULOS VIAJE

Maletas, baúles, cabinas, con estuches de aseo, para señora y caballero. Carteras, petacas y pitilleras de piel.

AUTOPIANOS Y PIANOS

Gramófonos para casa y viaje. Rollos de 88 notas, desde 3 pesetas, y discos, desde 1,50

APARATOS FOTOGRAFICOS

Máquinas de galería, de óptica, ZEISS y GOERZS, de todas clases, tamaños y precios. Gemelos prismáticos, con mango de nácar, para teatro.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

de todas marcas y para viaje, desde 200 pesetas. Máquinas de coser, sistema SINGER, desde 175 pesetas.

BICICLETAS

cubiertas de plata y metal, estuchería de plata y metal para regalos, paraguas, bastones y escopetas.

EN ANTIGÜEDADES

Telas, damascos, abanicos de todas clases y épocas. Relojes ingleses de sobremesa. Cuadro, cajas de rapé, en oro y plata; pendientes antiguos, etc. TODO EN GENERAL CON PRECIOS DE OCASION, POR SER COMPRADO DIRECTAMENTE A PARTICULARES

de todo y pasamos a domicilio. Admitimos cambios de objetos.

ANTIGUA CASA

AL TODO DE OCASION Fuencarral, 45, tienda TELEFONO 33-43 M.

mido en la mayor desolación que he visto en mi vida.

Inútiles fueron cuantas palabras de consuelo quise prodigarle, y de allí en adelante ya no admitió de mí el menor auxilio.

Vivía completamente retirado de todo trato, como si le molestase la presencia de sus semejantes, encerrado siempre en su dolor, acariciándolo, pudiera decirse, como a un bien inestimable, guardándolo en su corazón, como guarda el avaro un tesoro.

Logré encontrar para él un modestísimo empleo, y lo desempeñó admirablemente; pero, según supe después, recelando siempre de todo el mundo, de sus jefes y de sus compañeros, creyendo ver desconfianzas en aquellos y burlas y menosprecios en éstos. Era quisquilloso, discutidor y de una susceptibilidad impertinente y antipática, que le hacía intratable.

Pasaron dos años y aún seguía guardando el más riguroso luto a su madre, viviendo en el culto del dolor.

En vano traté varias veces de animarle y de convencerle para que dejase aquel género de vida.

—Todos hemos pasado por esos trances—le decía—. Son desgracias inherentes a la existencia; pero la vida nos debe impulsar hacia el trabajo, a la alegría, a la luz...

—Todo era inútil! Parecía deleitarse con el amargo sabor de sus lágrimas.

Deje de verle durante mucho tiempo, y, al fin, una tarde, al anochecer, volvió a presentarse en mi casa.

Estaba más pálido que nunca. Sólo al verle comprendí que le pasaba algo trágico; que estaba bajo la presión de uno de esos disgustos que destruyen la vida de un hombre.

—¿Qué le pasa a usted?—le pregunté, poniéndome en pie y corriendo a su lado.

—Una cosa extraordinaria—me contestó—. Una cosa muy rara, muy rara... Acabo de heredar doscientos cincuenta mil francos de un hombre a quien no conozco.

Como me hallaba al corriente de su precaria situación, le eché los brazos al cuello, lleno de alegría; pero me rechazó suavemente.

—¿Qué? ¿No se alegra usted de eso?...

—¿Quién es ese hombre?... ¿Por qué me deja a mí, al morir, esa fortuna? Lea usted, lea usted.

Y me entregó una carta.

Era de un tal Durán, que acababa de morir en Argelia, y decía lo siguiente:

«No tengo familia. Todo cuanto soy se lo debo a tus padres, que me ayudaron en los momentos más difíciles de mi vida. Gracias a ellos, a tu santa madre sobre todo, cuyo recuerdo he conservado siempre en mi corazón, he podido hacer esta pequeña fortuna. Te ruego, Andrés, que la aceptes. Es para mí un deber de conciencia salvarte del trance angustioso en que te hallas. Tú no te acordarás de mí, porque eras aún muy niño cuando me separé de vosotros; pero estoy seguro de que habrás oído muchas veces pronunciar mi nombre a tus padres en sus conversaciones.

No soy un extraño para tí, hijo mío, soy como de tu familia, como un hermano de tus padres, que me socorrieron cuando me vi abandonado de toda mi familia.

Por mi testamento, que te entregará el notario N., verás que te hago heredero universal de todos mis bienes.

Se feliz, y que al recuerdo de tus padres el nombre de «Mateo Durán.»

Concluí de leer la carta, y los dos nos quedamos mirándonos fijamente, como si quisiéramos penetrar en lo hondo de nuestros pensamientos.

Yo leía algo extraño en el suyo, algo desgarrador que le estaba indudablemente triturando el cerebro.

—¿Usted sabe quién fué ese señor?—me preguntó anhelante.

—Sí—le contesté—. Le recuerdo perfectamente. Era un íntimo amigo de tu padre. Fué muy rico, se arruinó y tus padres le prestaron unos miles de francos para emprender un negocio en Argelia y reconstituir su vida.

—Pero eso no basta para hacerme a mí, a quien sólo conocí de niño, su único heredero... Sobre todo, dejando sobrinos carnales... ¿Por qué ha hecho eso este hombre? ¿Qué lazo nos unía? ¿Por qué emplea ese tío paternal?

Yo, más asombrado cada vez, no cesaba de mirarle. Empezaba a leer en el fondo de aquel alma sombría una duda monstruosa; pero yo mismo no me atrevía a dar crédito a lo que comenzaba a adivinar. Su palidez iba en aumento. Sin duda tomaba mi actitud silenciosa como prueba de turbación al tenerle que ocultar la verdad. Aquel miserable empezaba a dudar de la virtud de su madre.

—Dígame usted la verdad toda la verdad, por dura y cruel que sea. No hay realidad que pueda ser peor que esta duda horrible... me dijo suplicante, con voz desgarrada por el dolor.

—¿Qué duda? ¿Qué verdad es la que usted me pide?—exclamé ya algo violento.

—¿Qué duda es esa que se ha metido en su cerebro mal sano? Ese hombre era una persona dignísima. Ha hecho muy bien en desheredar a sus sobrinos, pues le volvieron la espalda en el desastre y únicamente sus padres de usted le protegieron. ¿Es que su alma no concibe el agradecimiento, hombre de Dios?

Le vi caer en un sillón, con la cabeza entre las manos, como si no pudiese soportar el peso de aquella duda.

—Ahora soy yo quien le pregunta a usted qué duda es la que se atreve a tener. Hábleme usted francamente, tenga al menos el valor de mostrar la miseria que hay en su alma. ¿Duda usted de...?

—Calle usted, no pronuncie ese nombre! Comprendí que para librar a aquel desdichado del martirio de su duda absurda, monstruosa, no había más remedio que herir sus oídos con las palabras concisas, claras, que exteriorizaban, concretándolas, las ideas que le emponzaban el espíritu, y le dije:

«Hado del martirio de su duda absurda, monstruosa, no había más remedio que herir sus oídos con las palabras concisas, claras, que exteriorizaban, concretándolas, las ideas que le emponzaban el espíritu, y le dije:

NOTICIAS

La salud pública.—Según «El Siglo Médico», algún acrecentamiento han tenido durante la última semana las inflamaciones catarrales agudas de los órganos respiratorios, presentándose bronquitis, neumonías y bronconeumonías más intensas que en los días anteriores.

Los reumatismos y congestiones de los centros nerviosos en los sujetos artríticos, también han sido más numerosos. La mortalidad, sin embargo, no llega a la media de otros años en iguales épocas.

Sociedad Ibérica de Ciencias Naturales.—Esta Sociedad ha votado por unanimidad para la Junta directiva que ha de actuar en el presente año a los señores siguientes:

Presidente, D. J. Manuel Priego Jaramillo; vicepresidente, D. Florentino Azpilicueta; tesorero, D. Jorge Laufer; vocales: D. Hugo Obermaier, D. José María Dusmet, don Ladislao Nieto, D. Enrique Albaráz, D. Emilio H. del Villar, y secretario, D. José P. de Barradas.

Liceo de América.—Coincidiendo con la inauguración de la Exposición de pintura Argeés, se celebró noche pasadas un concierto, al que asistió una selecta concurrencia.

La señorita Norita Pereira interpretó dos partes de piano y una de canto, siendo aplaudida a la terminación de todas ellas y teniendo que repetir algunas de las clásicas y delicadas obras.

Obtuvo un triunfo resonante al interpretar a Saint Saens, Granados, Listz, Chopin, Bach y Scarlati, y a ruegos insistentes del culto auditorio, repitió en la parte de canto «La Partida», de Alvarez, y la «Serenata», de Toselli.

Norita Pereira es una excelsa pianista, ya consagrada por el público madrileño; su claro talento, su delicadeza y el sentimiento con que interpretó a Chopin; la expresión y matiz que dió a las canciones que cantó la acreditan de gran artista en los dos aspectos.

En memoria de D. Toribio Fernández.—Con motivo del segundo aniversario de la muerte del que fué su presidente, D. Toribio Fernández Morales, el Centro Instructivo republicano de los distritos Hospital-Congreso dedicó ayer a su memoria una corona, que, como el año anterior, fué colocada en el nicho que guarda los restos de tan ilustre y consecuente republicano.

Al acto asistieron los niños de las escuelas que sostiene el Centro y gran número de republicanos madrileños.

Una cucharadita todas las mañanas de MAGNESIA KING'S es una garantía para gozar siempre de buena salud.

UNA ESTADISTICA

Los que han nacido y los que han muerto en 1922

La Sección de Estadística Demográfica del Ayuntamiento ha publicado un avance al resumen anual del Boletín, por el que venimos en conocimiento de que, durante el año 1922, han ocurrido en Madrid 19.403 nacimientos y 16.190 defunciones.

Entre los natiolios figura en primer lugar el distrito de la Inclusa, al que corresponden 3.223, de los cuales 1.210 fueron registrados en el establecimiento que lleva el nombre del distrito y Casa de Maternidad y el menor intensidad de población (44.668 habitantes).

En las defunciones también ha correspondido el primer lugar al mismo distrito de la Inclusa, donde se han registrado 2.171, y el minimum al del Centro.

Con relación a las edades, han muerto 3.039 menores de un año; 2.215 de uno a cuatro años; 1.134, de cinco a diez y nueve; 2.269, de veinte a treinta y nueve; 3.083, de cuarenta a cincuenta y nueve; 4.430, de sesenta en adelante; sin clasificación, veinte. Total, 16.190. Veinticinco menos que el año 1921.

Término medio diario, 44,42. En la clasificación de las causas de las defunciones, figura sólo una producida por la viruela. En cambio, las dolencias que han ocasionado más víctimas ha sido la tuberculosis pulmonar, que aparece en este resumen con 1.578, y las enfermedades del aparato respiratorio, que figura con 1.722.

En las observaciones se hace notar que la mortalidad ha sido la menor del quinquenio, y la natalidad la mayor del decenio.



Coches de niño DESDE 125 PESETAS JUGUETES Gran Vía, 18 Caballero de Gracia, 17

Reumáticos

CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2.

PARA REYES

¿TIENE USTED NIÑOS? Vea los escaparates de Ferrera Carretas, 41. Grabador (frente a Rómulo)

Nitrato de Sosa de Chile, 15/16 OJO

Importación directa CARREÑO HIJOS Madrid, Francisco de Rojas, 2 Depósito: Bilbao, Santander, etc.

¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty, S. Jerónimo, 15. Abonos: 45 ptas. 30 comidas

LA HORMIGA

FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL e IMPRENTA DE CALLE DE LA ALAMEDA, 10 TELÉFONO 26-93 M. AGAPITO MORENO DESEA A SUS CLIENTES Y AMIGOS UN FELIZ AÑO 1923

Pinturas, miniaturas, compra.—Trust Joyero

AGUAS DE MONDARIZ

DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Brillantes antiguos, compra.—Trust Joyero.

Merced a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el JARABE BENZOCINAMICO con HEROINA del doctor Madrida, cura eficazmente los

Catarros

recientes y crónicos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiéndose, siendo además auxiliar valiosísimo de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

Peltas, colecciones, compra.—Trust Joyero.

EL ACONTECIMIENTO DEL DIA Lo ha constituido el estreno en los salones IDEAL y ROYALTY, de la sensacional película

El hombre sin nombre

Única que ha merecido de los críticos cinematográficos mundiales el calificativo de INSUPERABLE.

Su argumento contiene: Las más audaces aventuras. La más interesante historia de amor. La más emocionante de las novelas filmadas hasta hoy.

Cinematográfica Verdaguier (S. A.), plaza del Progreso, 5, Madrid. Teléfono 49-16 M.

Joyas desmontar, compra.—TRUST JOYERO

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

Visítad este establecimiento, aun después de tener otras ofertas.

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

Esmeraldas, colecciones, compra.—Trust Joyero

Josefa González Canales

hija de D. Manuel Santos, fallecido. Se gratificará espléndidamente a la persona que facilite noticias y residencia de dicha Josefa González, para fines testamentarios que interesan a la misma. Dirigirse a D. J. Ballesteros, San Vicente, 22, segundo, Madrid.

Rubies, colecciones, compra.—Trust Joyero

CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN

grandes intereses, completa garantía e hipoteca. Informes, CENTRO HIPOTECARIO, ARRIETA, 5, primero derecha.

Trust Joyero. Pta. Sol, 12-Carmen, 1. Madrid

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de D. Carlos Prast se ha reunido la Cámara de Comercio en pleno, adoptando los siguientes acuerdos:

Asistir a la solemne sesión de apertura del Tribunal de Arbitraje, creado por la Cámara internacional de Comercio, que se celebrará el 19 del corriente en París.

Continuar las gestiones para que se llegue a un acuerdo duradero con Alemania antes de que termine la vigencia del «modus vivendi», ya que no es posible la vida comercial entre naciones bajo la incertidumbre de un régimen arancelario frecuentemente variable.

Reiterar las manifestaciones que en la asamblea de Representantes y comisionistas recientemente celebrada hizo el presidente de la Cámara, expresando la conformidad de ésta con las conclusiones aprobadas y la simpatía de la corporación por la intensa e interesante labor de la asamblea.

Reproducir la petición deducida para la reforma de las leyes general de expropiación forzosa y particular de reforma interior de poblaciones (grandes vías), en el sentido de que se reconozcan plenamente los derechos de los comerciantes establecidos en la zona

expropiada y se les indemnice como traspaso su desalojamiento por causa de utilidad general.

Informar al Gobierno que no procede acceder a la petición de aumento de las tarifas de fúido eléctrico, pues las Compañías no han cumplido la promesa de mejorar el servicio.

A propuesta de los Sres. García Alonso, Crespo y Setuain, dirigir al Gobierno un escrito razonado pidiendo la rebaja de los derechos de transporte que gravan los pasajes de los viajeros en navegación de altura y primeras materias, como el cobre, plomo, etcétera, de necesidad imprescindible para la economía nacional.

Correo de teatros

REAL.—El glorioso tenor español Hipólito Lázaro, proclamado por la crítica del mundo como divo de divos, debutará, con la ópera Aida, el día 6 de Enero.

Hoy se pondrá en escena, en función de turno segundo, Tristan e Iseo.

COMEDIA.—Mañana miércoles, noche, con la cien representación de El niño de oro, beneficio de su autor, José María Granada. Es la primera vez que en la escena española llega una obra a tal número de representaciones llenándose diariamente el teatro, lo que prueba bien elocuentemente el éxito máximo alcanzado. Todas las tardes, hasta el viernes próximo inclusive, a las seis, en matineses extraordinarias a precios corrientes, y todas las noches, a las diez y media, El niño de oro. Despáchase en contaduría.

LOS BAILES DE LA COMEDIA.—El próximo sábado, a la una y media de la noche, dará la Comedia el primero de sus famosos bailes de máscaras, al que seguirán los demás en los sábados sucesivos, hasta el 17 de Febrero inclusive. A juzgar por el abono, numeroso y selecto, y por el gran número de localidades, pedidas con inusitada anticipación, la temporada resultará, si cabe, aún más brillante que las anteriores. La notabilísima orquesta Fabre, con su jazz band negro L. Brhak, especializada en los bailes modernos, ejecutará los mejores del repertorio americano, sin más interrupción que media hora de descanso. Los bailes de máscaras de la Comedia constituirán este año un verdadero acontecimiento artístico de excepcional importancia.

CENTRO.—Ermete Zacconi.—Esta noche, a las diez y media, se presentará en el teatro del Centro con su notable compañía el gran trágico italiano Ermete Zacconi. Se pondrá en escena La muerte civil, tomando también parte en su representación la eminente actriz Inés Cristina.

ESLAVA.—Extraordinario éxito de la preciosa y muy divertida obra nueva del insigne Arniches La tragedia de Marichu, en la que obtiene Catalina Bárcena un brillante triunfo. Martes y miércoles, a las diez y media.

La magnífica obra de Eduardo Marquina El pavo real se representa a las seis de la tarde el martes y miércoles.

APOLO.—En la presente semana hará su debut en este teatro la notabilísima y popular primera tiple Consuelo Mayendia, que tantas simpatías cuenta en Madrid. La presentación de la genial artista, después del largo tiempo que ha permanecido alejada de España, constituirá un acontecimiento teatral.

La Mayendia debutará con Arco iris, la excepcional revista, que sigue en pleno éxito. Sin embargo, el día de la presentación de la aplaudida artista, Arco iris se dará al público remozada y aumentada con nuevos números de música y nuevas escenas.

Contaduría, de cuatro a siete.

IMPERIAL.—Todos los días, Hagan juego, gran éxito de la compañía, y la graciosísima comedia La doncella de mi mujer, afortunadísima interpretación de Manolo París. Butaca, 2,50.

LA REINA MORA.—Sigue siendo en Real Cinema y Príncipe Alfonso un éxito extraordinario la proyección de la interesantísima cinta española La reina mora.

El público sigue con verdadero interés el desarrollo de esta película, en la que se suceden las escenas con una fidelidad exacta.

MeTales Aluminio, latón

cobre, alpaca Estaño, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas Sixto Barruelo, S. A., Ferraz, 8. Telef. J. 497

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Isidoro, Argeo, Narciso, Marcelino y Macario, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las ocho y tres cuartos, Tristan e Iseo.

PRINCESA.—A las cinco y media, Madre.—Noche, no hay función.

ESPAÑOL.—A las seis, Los polvos de la madre Celestina.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las cinco y media, El niño de oro.—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las seis y cuarto, Las de Ulloa y Salud Ruiz (última semana).—A las diez y cuarto, Mi compañero el ladrón y Salud Ruiz (última semana).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El pavo real.—A las diez y cuarto, La tragedia de Marichu.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis, La pluma verde. A las diez y media, presentación

BAJARON LOS PRECIOS DE LA lampara NITRA AEG

INDISCUTIBLEMENTE ES LA PREFERIDA POR SER LA DE MAYOR DURACION Y DE LUZ MAS INTENSA EXIJASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE VENTA DE LAMPARAS

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

WOTAN NITRA

Nuevos precios

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA, S. A OFICINA TECNICA MADRID: BARQUILLO, 28

de la compañía italiana de Zacconi, La muerte civil.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hombre de las diez mujeres.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y diez y cuarto, La pimpiela escalinata.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis, La casa de Salud.—A las diez y media, La casa de Salud.

APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe se casa.—A las diez y media, Roma se divierte.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Últimos días de la compañía argentina Muñio-Alippi.—A las seis y cuarto, La barra provinciana y La borrachera del tango.—A las diez y cuarto, La pobre gente y La borrachera del tango.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, El cerdo de Avilés.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las seis, Daóz y Velarde y Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno.—A las diez y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y Hoy.

GERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, El adversario.—A las diez y media, El convenio de Vergara.

IMPERIAL.—A las seis y media, La doncella de mi mujer.—A las diez y media, Hagan juego.

FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las seis, El dúo de La Africana y La canción del olvido.—A las diez, Jugar con fuego.

NOVEDADES.—A las seis, La coplica nueva.—A las siete y cuarto, El día de Reyes.—A las diez y media, ¡Cocheo, a Novedades!—A las doce, Las perversas.

MARTIN.—A las seis y cuarto, El apuro de Pura.—A las siete y media, La Venus de Chamberí.—A las diez y media, La caída de la tarde y La hora tonta.

PALACIO DE HIELO.—Todas las tardes, ejercicios de patinaje por Taylor.—Noche, Taylor en todo su programa.

MARAVILLAS.—A las cuatro, cinematógrafo, gran éxito de El chico, por Charlot.—A las cinco y media y a las diez y media, María de los Angeles, Lucrecia Torralba, Tamarica, Arambuja, Pepe Medina, Raquel Meller, Balder.

REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—

A las seis de la tarde y a las diez de la noche, Día benéfico de moda.—El país vasco, Bomba val (muy cómica), éxito de Sueño y realidad (por Mary Pickford), éxito enorme de La reina mora.

PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y diez noche.—El país vasco, Bomba val (muy cómica), éxito de Sueño y realidad (por Mary Pickford), éxito enorme de La reina mora.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde y a las nueve de la noche.—Pathe Revue, Más temido que el cólera (muy cómica), éxito de Carceleras, La aventura del music hall, Al Sur de Santa Fe, éxito de Los farsantes (por May Allisson).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Martes de gran gala.—Estreno de La niña prodigio (por la hermosa actriz yanqui Gladys Walton), éxito enorme de El hombre sin nombre (primer libro de la hermosa novela basada en la obra «Pedro Wos, el ladrón de los millones», impresionada en las cinco partes del mundo, gran creación del coloso actor alemán Harry Liedtke) y otros estrenos.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, Crepúsculo de espanto, Leones discados (dos partes), El hada Margarita (la película de los niños, últimos días) y acontecimiento de Ana Bolena (primera jornada).

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, cinco y media y diez y media, hasta cuatro de la madrugada, grandiosos conciertos y bailes por orquesta Berki y su jazz band. Entrada, por la consumación.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret de moda, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—De cinco a nueve, aperitivo tango. A las diez de la noche, primer baile de máscaras. Seberbias mujeres. Orquesta Fabre. Entrada, por la consumación.

NOVUEVO FRONTON.—A las cinco, Enriqueta y Carmencita contra Maruja y Esperanza.—A las diez y cuarto, Asun y Luisa contra Teresa y Esperanza y Angeles y Paquita contra Andrea y Pilar.

imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PARA INGRESAR EN OFICINAS, BANCOS, SOCIEDADES, ETC.

Clases de caligrafía, taquígrafía, cálculos mercantiles, contabilidad, ortografía y otros. Señoritas y alumnos ESCUELA DE PREPARACIONES. CALLE DEL PEZ, NUMERO 15

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

La niña Isabel Salas Muñoz falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Requena, 99, al cementerio de Vallecaas. Doña Joaquina Oid de Lola ha fallecido ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Benito Gutiérrez, 3, a la Sacramental de Santa María. Don Benito Benítez Senén falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de San Cosme, 20 duplicado, al cementerio de la Almudena. El niño Luis Viced Conde ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy, a las tres, desde la calle de la Madera, 25, al cementerio de la Almudena. Doña Jacoba Martín Bueno falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Bravo Murillo, 16, al cementerio de la Almudena. Don Rafael Gómez Olmedo ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las tres y media, desde la calle de Ríos Rosas, 9, al cementerio de la Almudena.

El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

Reclutas de cuota Casa Benitez

trajes kaqui, a 45 pesetas. Equipos completos, a 180 pesetas. Se hacen en veinticuatro horas. 3, ATOCHA, 3

VENTA DE MATERIALES

Todos los procedentes del derribo del antiguo Hospital de Madrid y magníficos lavaderos de piedra. Calles de Fuencarral y Florida.

Piso pequeño, amueblado, arrendarse. Continental Expres, P. C., Carretera San Jerónimo. Alquiler dos habitaciones A sin muebles, señora sola, matrimonio formal. Santa Julián, 6, primero derecha centro. Grandes locales alquilados. Paseo Delicias, 80.

AUTOMOVILES Cámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, preciosos ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid. Motoциcletas de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidecar, a propósito para taxi. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid. Automóvil Overland, cerrado, tipo Sedan 4, se vende casi nuevo. Principales, 18, segundo izquierda, Madrid. Automóvil limousine vendese de ocasión. Gaztambide, 14, garage.

COLOCACIONES DEMANDAS Matrimonio joven desea portería, habiendo sido el clase en el ejército. Escriban con ofertas a Julián Vival, Pacífico, 22, pescajería. Ofertas Se necesita guarnecedora. Logantitos, 48. Ayudante y aprendiz adelantado de ajustador, necesario. Doctor Esquerdo, 8 (Carabanchel bajo).

COMADRONAS MANICURAS Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora San Agustín, 3. Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

ALMONEDAS De cuarto baño, completo, magnífico; máquina escribir, Yost; consola y espejo; cuadros, salmantinas y otros muebles. - Días: 2 y 3, de tres a seis. Hileras, 17, entresuelo. No se admiten preteridos. Almoneda toda la casa. - Barco, 6. Almoneda urgente, alcohol, comedor, cordinas, armarios, vajilla y otros. Cruz, 17, segundo.

ALQUILERES Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informar en la Administración de este periódico. Caballero formal estable, alquilado dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda. Génova. Cedo confortable gabinete, caballero. - Razón: Clavel, 2, estanco.

DESEO cuarto exterior, 100 a 150 pesetas renta mensual. Ofertas a V. Larrache, Carmen, 14. Alquilado garage, 75 pesetas. Ayala, 70. Deseo dos habitaciones para oficina. Escribid: Blanco, Monterá, 19, anuncios. Alquilado gabinete exterior, caballero, señora. Razón: Fúcar, 1, portería. En Rosales cedo cochera para automóvil. Pajarín, Reloj, 12. Cedo alcoba caballero. - Mesón Parades, 86, principal C. En garage se alquila local para taller de reparaciones y otros trabajos. - Chinitas, 16, primero izquierda. Planos. Alquilador baratas. Plaza Progreso, 7, también compro.

Faltan ayudantes barnizadores; cuatro a cinco pesetas. Juan Urbista, 8. Sastre. Faltan oficiales. - Toledo, 118, segundo. Falta buen cortador sastre. Inclú sin referencias y práctica de mostrador. Escriban: La Prensa, Carmen, 18, Sr. Díaz. Importante Compañía de seguros desea inspectores para trabajar. Vida, incendios y accidentes. Diríjanse: Apartado 363, Madrid. Se necesita meritorio y botones. Juanelo, 12 y 14, segundo; nueve a una y cuatro a ocho. Chico para recados, buenas referencias. Monterá, 7, confecciones. Agentes publicidad para diario madrileño, necesitan Madrid, provincias. Escribid: Natalia Fernández, Carmen, 8, Madrid. Faltan oficiales, aprendizas pantalonerías. Abades, 13, segundo. Cortador sastre especialista en niños, falta. - Escriban: Sr. Martínez, La Prensa, Carmen, 18. Urge oficial de confeitaria sabiendo el oficio, para Arenas de San Pedro. Escribid: Agustín Lozano. Ebanistas Falta ayudante Méndez Alvaro, 22. Falta criada para todo. - Atocha, 143, entresuelo. Camareras urgen lujosa inauguración, café importante c. pital. Oso, 17. Camareras para importantes cafés, urgen. Agencia Artística El porro. Juanelo, 17.

PHILIPS 1/2 WATIO DE INMEJORABLE CALIDAD EXIJOSE MARCA "PHILIPS" AL DESEAR LA MEJOR LÁMPARA DEVENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S.A. MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN, 2 - BARCELONA: MALLORCA, 198

SIEMPRE 20 AÑOS La BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Unas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano, y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa. El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado. Esteche, pías. 5. De venta en perfumerías. Por mayor. EMILMAT, Madrid.

RIO MIÑO ES EL REY DE LOS VINOS GALLEGOS TAPA-GOTERAS Empleando estos productos desaparecen toda clase de goteras y humedades en azoteas, cubiertas de ladrillo, tejas, zinc, cartón cuero, madera, etc. FABREGAS Y SABARTES. Aragón, 310. Barcelona. Agencia en Madrid, Buen Suceso 5. Teléfono 841. J.

ACADEMIAS CASTRO-SERRANO Instaladas en TOLEDO Y MADRID TOLEDO CARRERAS MILITARES EXCLUSIVAMENTE Director: Comandante D. Alfredo Castro. MADRID CARRERAS MILITARES Y TELEGRAFOS Director: Comandante D. Miguel Marín. DOMICILIOS: SEXTO RAMÓN PARRA, NUM. 27 Y LOCUM, NUM. 16. SANTA CLARA, NUM. 4. (Próximo al Teatro Real). Internos, medio-pensionistas y externos. Solicitense reglamentos. Horas de matrícula: De cuatro a siete.

Chocolates exquisitos elaborados a brazo, de 1,50 a 4 pesetas paquete de 460 gramos. Tareas de encargo y domicilio. Cafés, Tés, Garbanzos superiores de la Moravia, Arroz, Judías del Barco, Aceites y Jabón. Lonja del Almidón. Cruz, número 5 y 7. Teléfono 557 M.

Preservativos Gato, 4, LA MASCOTA (Fundada en 1895). Pedid catálogo con sello.

ESTERAS Hinolesum, terciopelos, hules mesa, liquidación. Serra. Tel. 49-65. Fuentes, 5.

LINOLEUM Alfombras y esterillas Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

Los Tirolenses, Romanones, 7-9

Muebles de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. plazas y contado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

Muebles MAGDALENA, 2 Teléfono 45-65.

La Prensa, Carmen 18

Para comprar bien y barato Visite usted los Grandes Almacenes de La Puerta del Sol, núm. 15 (ESQUINA ALCALÁ) Precios fijos. Entrada libre. Teléfono 913 M.

CASA BENITEZ GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA Y CAMISERIA Sección de gabanes trajes hechos para caballero. Gabanes desde... 45 a 200 ganza extra, cuello piel. 125 Gabardinas desde 65 a 150 Trajes desde... 50 a 150 Trajes de luto desde... 60 a 150 Trajes para botones y chaufours... 60 a 200 Pantalones hechos desde... 15 a 40 Sección de niño. Gabanes desde... 20 a 80 Gabardinas desde 35 a 80 Trajes desde... 20 a 75 - sport desde 20 a 70 - de luto en todas las formas 30 a 70 Trajes marineros. 15 a 50 Abrigos marineros... 15 a 50 Trajes de pana... 30 a 50 Pantalones y pesadores sueltos. 9 a 21 Trajes punto fantasia desde... 8 a 40 Sección de camisería. Camisas, corbatas, guantería, géneros de punto, jerseys lana y algodón, chalecos, bufandas y surtido en telas a medida. 3, ATOCHA, 3

FABRICA DE CAMAS Bronce, doradas, níquel y hierro Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpdo.

PERFUMERIA MARCOS AGUA DE COLONIA MARCOS. RON DE QUINA ABROTANO MACHO. ESSENCIAS. CORREDERA BAJA, NUMERO 19

ANTES DE COMPRAR juguetería para Reyes, le interesa ver la exposición de la PERFUMERIA MARCOS. CORREDERA BAJA, 19 OCASION UNICA Preciosas muñecas para Reyes se liquidan por terminación negocio, a mitad de su precio. FERRAZ, 30

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Cándido Torres Arnao DE LA RAZÓN SOCIAL ENOS DE G. TORRES Falleció en Humanes (Guadalajara) El día 2 de Enero de 1922 a los 35 años de edad R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Luisa Mayor; su hija, María Luisa; sus hermanos, D. Higinio, doña Tomasa, don Fausto, D. Alejandro, doña Ezequiel, doña Carolina y D. Benito; madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN un recuerdo piadoso por su memoria. El funeral, que se celebrará el día 3 de Enero en la iglesia parroquial de Humanes (Guadalajara), el día 8 en la iglesia parroquial de Yuncquera (Guadalajara) y el día 9, a las nueve, nueve y media y diez, en la iglesia pontificia de San Miguel, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Esquelas: Los Tirolenses, C. Romanones, 7 y 9

GRANDES REBAJAS en todas las confecciones LA CONFECCION PARISIEN, FELIPE III, 4 Y 6 Junto a la calle Mayor, próximo a Puerta del Sol

TELEFONO 973 CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pídanse en Ultramarinos HERNAN COLTES 7 ALMACEN

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

Faltan ayudantes barnizadores; cuatro a cinco pesetas. Juan Urbista, 8. Sastre. Faltan oficiales. - Toledo, 118, segundo. Falta buen cortador sastre. Inclú sin referencias y práctica de mostrador. Escriban: La Prensa, Carmen, 18, Sr. Díaz. Importante Compañía de seguros desea inspectores para trabajar. Vida, incendios y accidentes. Diríjanse: Apartado 363, Madrid. Se necesita meritorio y botones. Juanelo, 12 y 14, segundo; nueve a una y cuatro a ocho. Chico para recados, buenas referencias. Monterá, 7, confecciones. Agentes publicidad para diario madrileño, necesitan Madrid, provincias. Escribid: Natalia Fernández, Carmen, 8, Madrid. Faltan oficiales, aprendizas pantalonerías. Abades, 13, segundo. Cortador sastre especialista en niños, falta. - Escriban: Sr. Martínez, La Prensa, Carmen, 18. Urge oficial de confeitaria sabiendo el oficio, para Arenas de San Pedro. Escribid: Agustín Lozano. Ebanistas Falta ayudante Méndez Alvaro, 22. Falta criada para todo. - Atocha, 143, entresuelo. Camareras urgen lujosa inauguración, café importante c. pital. Oso, 17. Camareras para importantes cafés, urgen. Agencia Artística El porro. Juanelo, 17.

COMPRAS Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34. Necesito una buena caja registradora de telas; pagaré bien. - Escriban: A. Ceada, Pizarro, 5 y 7, segundo, Madrid. Compro cama cama. - Gravina, 8, panadería. La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, papeletas del Monte y dentaduras. Postas, 26, platería; teléfono 54.

CONSULTAS MEDICAS CORRESPONDENCIA E... Escriba sitio y hora. Agradecido. A. Pili. Las dos. Hora costumbre. Hoy, D.

URINARIAS: (AMBOS SEXOS) Las palabras de elogio y alabanza que para el autor de los Cachets Collazo - antiblenorrágicos - contiene la siguiente carta, podrán parecer, acaso, exageradas; pero si se considera que quien las escribió es un hombre que después de andar, como suele decirse, de la Ceca a la Meca en busca de la salud perdida sin poder hallarla, la recuperó, al fin, gracias al invento del doctor Collazo, se hallará explicado su entusiasmo. Dice así la carta: "Dr. Angel Garcia Collazo. - Rosario. "Muy señor mío: Al protector de los hombres estoy completamente agradecido, pues con sus cachets antiblenorrágicos he conseguido curarme de una blenorragia crónica que desde hace seis meses me atormentaba, y que había resistido a todo tratamiento médico, tanto de especialistas como en los hospitales, curándome en dieciocho días. Por lo tanto, a todos los hombres que padecan enfermedades urinarias, les aconsejo tomen los eficaces CACHETS COLLAZO. Por lo tanto, quedare eternamente agradecido al que por bien de la humanidad ha gastado su cerebro "hasta conseguir los CACHETS COLLAZO. - S. S. N. N."

COMADRONAS MANICURAS Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora San Agustín, 3. Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

ALMONEDAS De cuarto baño, completo, magnífico; máquina escribir, Yost; consola y espejo; cuadros, salmantinas y otros muebles. - Días: 2 y 3, de tres a seis. Hileras, 17, entresuelo. No se admiten preteridos. Almoneda toda la casa. - Barco, 6. Almoneda urgente, alcohol, comedor, cordinas, armarios, vajilla y otros. Cruz, 17, segundo.

ALQUILERES Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informar en la Administración de este periódico. Caballero formal estable, alquilado dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda. Génova. Cedo confortable gabinete, caballero. - Razón: Clavel, 2, estanco.

DESEO cuarto exterior, 100 a 150 pesetas renta mensual. Ofertas a V. Larrache, Carmen, 14. Alquilado garage, 75 pesetas. Ayala, 70. Deseo dos habitaciones para oficina. Escribid: Blanco, Monterá, 19, anuncios. Alquilado gabinete exterior, caballero, señora. Razón: Fúcar, 1, portería. En Rosales cedo cochera para automóvil. Pajarín, Reloj, 12. Cedo alcoba caballero. - Mesón Parades, 86, principal C. En garage se alquila local para taller de reparaciones y otros trabajos. - Chinitas, 16, primero izquierda. Planos. Alquilador baratas. Plaza Progreso, 7, también compro.

Acreditada profesora A partos; reservados últimos adelantos. Pension. Pardinas, 16. Partos, pension. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

COMPRAS Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34. Necesito una buena caja registradora de telas; pagaré bien. - Escriban: A. Ceada, Pizarro, 5 y 7, segundo, Madrid. Compro cama cama. - Gravina, 8, panadería. La Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, papeletas del Monte y dentaduras. Postas, 26, platería; teléfono 54.

CONSULTAS MEDICAS CORRESPONDENCIA E... Escriba sitio y hora. Agradecido. A. Pili. Las dos. Hora costumbre. Hoy, D.

URINARIAS: (AMBOS SEXOS) Las palabras de elogio y alabanza que para el autor de los Cachets Collazo - antiblenorrágicos - contiene la siguiente carta, podrán parecer, acaso, exageradas; pero si se considera que quien las escribió es un hombre que después de andar, como suele decirse, de la Ceca a la Meca en busca de la salud perdida sin poder hallarla, la recuperó, al fin, gracias al invento del doctor Collazo, se hallará explicado su entusiasmo. Dice así la carta: "Dr. Angel Garcia Collazo. - Rosario. "Muy señor mío: Al protector de los hombres estoy completamente agradecido, pues con sus cachets antiblenorrágicos he conseguido curarme de una blenorragia crónica que desde hace seis meses me atormentaba, y que había resistido a todo tratamiento médico, tanto de especialistas como en los hospitales, curándome en dieciocho días. Por lo tanto, a todos los hombres que padecan enfermedades urinarias, les aconsejo tomen los eficaces CACHETS COLLAZO. Por lo tanto, quedare eternamente agradecido al que por bien de la humanidad ha gastado su cerebro "hasta conseguir los CACHETS COLLAZO. - S. S. N. N."

COMADRONAS MANICURAS Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora San Agustín, 3. Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4. Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 18.

ALMONEDAS De cuarto baño, completo, magnífico; máquina escribir, Yost; consola y espejo; cuadros, salmantinas y otros muebles. - Días: 2 y 3, de tres a seis. Hileras, 17, entresuelo. No se admiten preteridos. Almoneda toda la casa. - Barco, 6. Almoneda urgente, alcohol, comedor, cordinas, armarios, vajilla y otros. Cruz, 17, segundo.

ALQUILERES Próximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. - Informar en la Administración de este periódico. Caballero formal estable, alquilado dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda. Génova. Cedo confortable gabinete, caballero. - Razón: Clavel, 2, estanco.

DESEO cuarto exterior, 100 a 150 pesetas renta mensual. Ofertas a V. Larrache, Carmen, 14. Alquilado garage, 75 pesetas. Ayala, 70. Deseo dos habitaciones para oficina. Escribid: Blanco, Monterá, 19, anuncios. Alquilado gabinete exterior, caballero, señora. Razón: Fúcar, 1, portería. En Rosales cedo cochera para automóvil. Pajarín, Reloj, 12. Cedo alcoba caballero. - Mesón Parades, 86, principal C. En garage se alquila local para taller de reparaciones y otros trabajos. - Chinitas, 16, primero izquierda. Planos. Alquilador baratas. Plaza Progreso, 7, también compro.

Academia. Francés, cinco pesetas mes. Palma, 61. Para ingresar en Bancos y Oficinas. - Clases de caligrafía, taquígrafía, cálculos mercantiles, contabilidad, correspondencia comercial. Señoritas y alumnos. Clases: Tarde y noche. Escuela de Preparaciones, Pez, núm. 15. Francés, monsieur Guichard. - Plaza Angel, 3. Catastro. Academia Alvarez. Valverde, 24. Catastro. Preparación. Textos. Academia Maritense. Vergara, 8.

HUESPEDES Se admiten huéspedes. - Salitre, 13, principal. Admito huéspedes. Cava Alta, 11, segundo izquierda. En familia se desea caballero estable. Razón: Continental Anton Martín.

MODISTAS Modista, diplomada, se ofrece a domicilio. - Aduana, 27, segundo izquierda.

Una blenorragia crónica fué curada en dieciocho días con los CACHETS COLLAZO

PERDIDAS Pérdida bolsillo de oro de señora, conteniendo espléndidamente en Principio de Vergara, 23, segundo izquierda. Pérdida pendiente, noche 30, plaza Santo Domingo, Ancha, Pez, Jesús del Valle, 1. Garantizaré todo su valor, Teresa. Perra caza, galga, encontrada. Informarán: Miral el Sol, 18, segundo.

PRESTAMOS Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323. Dinero sobre fincas, automóviles, créditos. - Veneras, 1. Dinero en el acto con toda clase de garantías. Hernán Cortés, 16, La Protección de cinco a ocho. 15 0/0 anual, Madrid. A provincia. Hortaliza, 33, primero.

SASTRES Raza. Sastrería. Calzado. R. contado, piazos. Corredera, 43.

TINTES DOMESTICOS Señoras! ¿Queréis ver y transformar en nuevo y llamativo el color de vuestros ropas usadas? ¡Podrá mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán WIKI y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139. Madrid.

TRASPASOS Traspaso tienda con vivienda. Razón: Hermsilla, 47, taberna. Traspaso frutería. - Plaza Manuel Becerra, 2. Para comerciante Venido a América, traspaso importante negocio, muchas utilidades, grandes cantidades. - Escribid: Carreras, 3, continental, Rodero.

Traspaso taller carpentería. Paloma, 29, solar. Traspaso pescadería con vivienda, por no entender negocio, inmejorable sitio. Informes: Pacífico, 22, pescadería. Local mercado primer orden, poco alquiler, para pescadería, huertería o casa análoga. Infantes, 28, bar. El fosiadero. Perra caza, galga, encontrada. Informarán: Miral el Sol, 18, segundo.

PRESTAMOS Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323. Dinero sobre fincas, automóviles, créditos. - Veneras, 1. Dinero en el acto con toda clase de garantías. Hernán Cortés, 16, La Protección de cinco a ocho. 15 0/0 anual, Madrid. A provincia. Hortaliza, 33, primero.

SASTRES Raza. Sastrería. Calzado. R. contado, piazos. Corredera, 43.

TINTES DOMESTICOS Señoras! ¿Queréis ver y transformar en nuevo y llamativo el color de vuestros ropas usadas? ¡Podrá mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán WIKI y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139. Madrid.

TRASPASOS Traspaso tienda con vivienda. Razón: Hermsilla, 47, taberna. Traspaso frutería. - Plaza Manuel Becerra, 2. Para comerciante Venido a América, traspaso importante negocio, muchas utilidades, grandes cantidades. - Escribid: Carreras, 3, continental, Rodero.

En Alcalá de Henares venden tres vacas holandesas, abocadas a parir. Razón: Palayo, 53. Saldamos 5.000 copas licor Jerez, 3,75 pesetas docena. Valencia, 26. Ocasión. Cadena oro, pluma seda señora, reloj oro, solitario brillante, vendese sin intervención preteridos. Equiluz, 10, primero izquierda. Gramófonos y discos de ocasión. Barquillo, 21. Venden máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26. Se venden depósitos cilindricos de chapa superior de hierro, galvanizados, de trescientos cincuenta litros capacidad, en buen estado. General Lacy, 33. Gramola con diez piezas 150 pesetas. - Barquillo, 21. Dos puertas grandes, baratas. Torrillo, 26, taller.

Gran ferretería, Barquillo, 41. Braseros, a 1,75; estufas, 10,50; bastones dorados para cortinas, 8,50. Bicicleta seminueva. Lujosa, 5, cuarto derecha. Novias. Al lado de El Imperial, Duque de Alba, 6, muebles baratísimos; inmenso surtido en camas doradas, madera, hierro.

Marquesina. Codillo y puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16. Trajes, gabanes usados, muy baratos. Velázquez, 25, zapatero. Muebles. Juego alcoba matrimonio, macizo, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Peláez. Armaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 11. Papel de periódico y zinc se vende en paseo de Recoletos, 5, principal izquierda. Vendense traje sastre señora, gabardina, pija nada negro con chinosco, señora, sin estrenar. San Felipe Nerí, 4, tercer